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 h Rainer Hoek von AXA Hoek & Börgener 
feierte im August „10 Jahre AXA“

 h KoSi Finanzdienstleistungen eröffnete 
in Völlenerfehn einen zweiten Stand-
ort.

 h Der als Ersatz für den Ihrhover Botter-
markt am 4. und 5. September geplan-
te Floh- und Trödelmarkt ist leider 
abgesagt.

W O L - S P L I T T E R
IHRE ANSPRECHPARTNERIN FÜR DEN 
BEREICH WESTOVERLEDINGEN

Christa Hoffschnieder
Kundenbetreuerin

Tel. (04952) 890 77 33
ch@nautic-werbung.de

NU FREEI DI DOCH….
Wilma kickt an dat Regal entlang. Pielliek in tweeerriegen stahnt se 
daar tegen nanner. Fieftig Glasen Peren hett se inkookt. Nee, nich 
an en Dag, sünnern so as se van de Boom komen denen. Maal 5 Gla-
sen, maal teihn Glasen, so na un na. Butendem hett se noch mennig 
Glas mit Perenmuus maakt un wo vööl Glasen Perenmarmelaad se 
hett, se weet gaar nich wo vööl dat sünd, de hett se noch gaar nich 
tellt. Welke sünd sogaar mit Amaretto! Alls steiht mooi upgereeht 
nu in hör Keller. Daar hebbt se mennig Mahltied an to eten. Marme-
laad bruukt se heel Jahr nich kopen un för mennig Frünnen hett se 
en mooi lüttje Mitbrengsel. Butendem hett se ok noch Stück of wat 
Emmers mit Peren an good Frünnen verschunken.
An hör Peerboom, vörn an Straat, daar wassen noch nooit recht 
Peren an west. Letzt Jahr so en paar verkrüppelten, waar Opa noch 
seggt hett, probeert de man, de smecken good. Anner Jahren was-
sen de Peren eenfach verfuhlt van Boom of fallen. Nu is Opa de nich 
mehr. Villicht hett Opa en Oog up uns un schickt uns düchtig Peren 
dit Jahr. Villicht liggt dat daar an, wiel Vader de Stamm kalkt hett. 
Well weet dat? Avers ik glööv, dat is Opa, de daar sien Hannen in 
Spööl hett.
Wilma is an upschieren. De Inkookspott is weer schoon un se brengt 
hum boven up Böhn. De Rest Zimtstangen deit se in en lüttjet Glas 
up hör Gewürzregal stellen. De Essig kummt in Ofstellkamer. De 
Gelierzucker is up. Mennig Püüt hett hör Keerl van Koopmann mit-
brocht, eerst dat verkehrt, avers nu hett he dat d‘rup, welke dat 
wesen mutt. Nu is se dit Jahr klaar mit de Peren un anners wat will 
se eerst recht nich mehr inkoken, se is mit sük sülvst to free so as 
dat is un se hett kien Lüst mehr, se hett de Snuut vull van Inkoken 
un Marmelaad maken för dit Jahr. Un sowieso, se hett ja ok gaar 
kien Gelierzucker mehr! 
Ofwoll, daar in de Kumme stahnt ja al weer Peren in, daar sünd 
doch glatt al weer welke van Boom of  fallen un hör Keerl hett de 
upsammelt. Wilma hett docht, dat was nu dahn, de Boom was leeg. 
Daar hebben sük glatt noch welke tüsken de Bladen verstoppt hat. 
As hör Keerl seggt, he fahrt noch even na Heidi un Bernd hen, do 
hett Wilma en good Idee. „Nehm du man Heidi de Rest Peren mit, 
de freeit sük seker. Ik hebb Snuut vull un butendem hebbt ik kien 
Gelierzucker mehr.“ 
As Wilma dat al schier hett, schenkt se sük en Köppke Tee in un 
maakt sük de Fernkieker an. Hör Been leggt se lang up dat rode 
Sofa. Endlich maal weer „Rote Rosen“ in Ruh kieken, ohn dat man 
in de Peren sitt, of na de Inkookspott kieken mutt. As „Rote Rosen“ 

ut is, fahrt hör Keerl weer bi de Upfahrt anhoch. He kummt blied in 
Dör. „Kiek, wat ik di van Heidi mitbrocht hebb“, röppt he. In Hand 
hollt he en teihn Liters Emmer. „Wat is dat?“, fraggt Wilma. „Wien-
druven, heel Emmer vull mit Wiendruven!“, seggt Magnus blied. 
„De hebb ik di van Heidi mitbrocht, de satt bit an Ohren in Wien-
druven.“ Magnus stellt de Emmer mit de Wiendruven vör Wilma up 
Tafel. „Du machst doch geern inkoken, of  Marmelaad maken!“ Wil-
ma mutt sluken. Un as se nett seggen will, ik hebb de Snuut vull un 
butendem hebb ik ok gaar kien Gelierzucker mehr, kricht Magnus 
ut sien Binnentaske en Püüt ut: „Kiek un Gelierzucker hebb ik di ok 
futt mitbrocht.“ Wilma maakt en düll Gesicht! „Du büst ok nooit to 
free“, seggt Magnus, „nu freei di doch, Wiendruven, Gelierzucker, 
wat wullt du denn noch mehr?“

Christa Stumpe 

       



Blick PUNKT
 
 Westoverledingen · Nr. 74 3

LIEBE MITBÜRGERINNEN UND MITBÜRGER,
am 12. September stehen die Kommunalwahlen in Nieder-
sachsen auf dem Programm. Neben den Ortsräten, Gemein-
deräten, Kreistagen und Landrätinnen und Landräten werden 
auch in vielen Gemeinden wieder die Bürgermeisterinnen 
und Bürgermeister für die nächsten fünf Jahre gewählt. 

Sehr gerne stelle ich mich für unsere Gemeinde wieder zur 
Wahl und bitte Sie, mich mit einem „JA!“ zu unterstützen.

Mit den allerbesten Grüßen

Ihr

JA!
     FÜR THEO

Redaktion: Herr Douwes, es war keine Überraschung, dass Sie 
wieder für das Amt des Bürgermeisters kandidieren? Wie geht es 
Ihnen dabei?
Douwes: Mir geht es absolut gut mit der Entscheidung einer erneuten 
Kandidatur. Ich fühle mich mittendrin und möchte gerne weiterma-
chen. Die Aufgabe bereitet mir viel Freude und es ist mir eine Ehre, Bür-
germeister der Gemeinde Westoverledingen sein zu dürfen.

Redaktion: Gleich zu Beginn die Bitte um einen kleinen Rückblick 
der vergangenen 5 Jahre?
Douwes: Die letzten Jahre sind gefühlt wie im Flug vergangen. Es ist viel 
passiert und wir haben einiges auf den Weg gebracht. Mir war auch 
vorher schon klar, dass man nur gemeinsam erfolgreich sein kann. Das 
hat sich in meiner bisherigen Wahlzeit als Bürgermeister absolut be-
stätigt. Um Dinge in Gang zu setzen, braucht es den Willen, einen Plan 
und vor allem die finanziellen Mittel. Gerade bei förderungsfähigen 
Investitionen ist es wichtig, schnell und am richtigen Ort zu sein. Ob 
Bahnhaltepunkt, bauliche Entwicklungen, Feuerwehren oder auch beim 
Krippen- und Kindergartenbau, wir waren als Verwaltung und in der 
Politik permanent gefordert. Dann kam auch noch die Pandemie hinzu. 
Es musste alles irgendwie weiter gehen. Das hat es auch, zwar anders, 
aber das Tempo blieb hoch. Was mir in dieser Zeit aber wirklich fehlte, 
war die öffentliche Gremienarbeit und auch der unmittelbare persönli-
che Kontakt in Gruppen und mit den verschiedenen Menschen. Ich bin 
froh, wenn wieder Normalität unseren Alltag bestimmt.

Redaktion: Welche Themen stehen für die Zukunft im Fokus?
Douwes: Auch in den nächsten Jahren werden bauliche Maßnahmen 
uns begleiten. Mit den Feuerwehrhäusern in Flachsmeer und Völlener-

fehn, Krippenbauten oder dem Campus in Ihrhove nenne ich nur einige 
Beispiele an wichtigen Investitionen. Auch die Sanierung von Straßen 
und das Thema Radwege werden wir angehen müssen. Neben all die-
sen Maßnahmen, Projekten und aktuellen Themen wie „Digitalisierung“ 
und „Vereinbarkeit von Familie und Beruf“ glaube ich, dass zwei we-
sentliche Dinge uns Verantwortliche besonders fordern werden. Das 
eine ist das nachhaltige Agieren mit dem Ziel der Klimaneutralität und 
das andere ist der gesellschaftliche Zusammenhalt. Gerade durch die 
Corona-Zeit hat an der einen oder anderen Stelle das Miteinander gelit-
ten. Zusammenhalten statt Spalten ist auch eine Maxime, die auf allen 
Ebenen, also auch auf unserer kommunalen gelebt werden muss.  

Redaktion: Bei nur einem Kandidaten kann der Wähler zwischen 
Ja und Nein entscheiden. Eine echte Wahl ist das eigentlich nicht, 
oder?
Douwes: Das sehe ich auch so. Eine Wahl mit mehreren Bewerbungen 
ist sicherlich dem klassischen demokratischen Urverständnis deutlich 
näher. Und auch der Wahlkampf sieht dann anders aus, weil man sich 
bei mehreren Bewerbungen um das Amt thematisch mit anderen aus-
einandersetzen kann und muss. Andererseits bewerte ich das für mich 
so, dass man mir die Aufgabe weiterhin gerne anvertrauen würde. Ich 
kann an dieser Stelle nur sagen, dass ich auch in Zukunft möglichst viel 
für unsere Gemeinde in Gang und umsetzen möchte. Insofern bitte ich 
alle Bürgerinnen und Bürger darum wählen zu gehen und mir ihre Un-
terstützung mit einem JA zu geben.

Redaktion: Herr Douwes, vielen Dank.
Douwes: Auch ich sage Danke für das Interview.

BÜRGERMEISTERKANDIDAT THEO DOUWES
ANZEIGE
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Michaela Dunker · Dorenburgstr. 17 · 26899 Rhede
Termine & Infos unter 0173 804 1482 ABNEHMEN?

NEU NEU NEUBESCHWERDEN?
Müdigkeit? Erhöhter Blutdruck? Kopfschmerzen? 
Schlafstörung? Magenbeschwerden? 
 Mögliche Ursache: Übersäuerung. 

Zur Wunschfigur OHNE Hungern.

VITAL Treff in Rhede und Papenburg! Termine und Orte einfach 
über Telefon oder WhatsApp erfragen!



Naturheilpraxis 

Heilpraktikerin und Sozialpädagogin  

Königstraße  
26810 Westoverledingen 

Maryetta Kreutzer 

Praxis für ganzheitliche Medizin und Naturheilverfahren      
mobil: 0173 / 44 17 908   

www.naturheilpraxiskreutzer.de 
bald in neuen Räumen! 

Das Immunsystem ist unser Schutz gegenüber schädlichen Viren, 
Bakterien und Schadstoffen, die uns krank machen können. Wie 
ein Netzwerk verteilt es sich über den ganzen Körper. Beteiligt ist 
das Knochenmark, Thymus, Milz, Mandeln, Lymphknoten sowie 
spezielle Blutzellen. Der generelle Schutz ist bereits bei Geburt vor-
handen. Im Laufe des Lebens setzen wir uns mit weiteren Krank-
heitserregern und Impfungen auseinander. So lernt unser Immun-
system ständig weiter und hält schon Abwehrtrupps für bekannte 
Eindringlinge bereit. Viele Infektionen bemerken wir mit einem 
guten Immunsystem nicht mal.

WAS KANN JEDER FÜR EIN GUTES 
IMMUNSYSTEM TUN?

AUSGEWOGENE ERNÄHRUNG ALS BASIS.
Vitamine und Mineralstoffe tragen zur normalen Funktion des Im-
munsystems bei. Einzelne Zellen des Immunsystems müssen stän-
dig „nachproduziert“ werden. Unverzichtbar sind frisches Obst und 
Gemüse sowie die Zufuhr von Vitamin A, C und E, um die Abwehr-
kräfte zu stärken. Vitamin D benötigt der Körper, um bestimmte 
Abwehrzellen zu produzieren. Zink und Eisen wirken unterstützend 
und sollten in ausreichender Menge durch die Ernährung aufge-
nommen werden. Mit einer abwechslungsreichen, gesunden Ernäh-
rung kann man dies schon erreichen. 
Alkoholkonsum schwächt nach neusten wissenschaftlichen Er-
kenntnissen den Abwehrmechanismus des Körpers.
Normalgewicht bildet die beste 
Voraussetzung für ein stabiles 
Immunsystem. Bei Unterge-
wicht kann ein Nährstoffman-
gel zu einer schwachen Ab-
wehrkraft führen. Starkes 
Übergewicht und viszerales 
Bauchfett verursachen chroni-
sche Entzündungen und stei-
gern somit die Infektanfällig-
keit.

WER SPORT TREIBT, WIRD SELTENER KRANK.
Moderater Sport hat viele positive Auswirkungen auf unsere Ge-
sundheit und damit auf das Immunsystem. Die Zellzahl der weißen 
Blutkörperchen, insbesondere der schnellen Abwehrzellen, erhöht 
sich nach körperlicher Belastung. Neben den Muskeln werden auch 
alle am Immunsystem beteiligten Organe besser durchblutet und 
deren Leistung gesteigert. Gesundheitsorientiertes Training stei-
gert ebenfalls die Versorgung von Sauerstoff und Nährstoffen im 
Gehirn. 
Die sportliche Belastung darf jedoch nicht in völliger Erschöpfung 
ausarten, sonst kehrt sich der positive Effekt wieder um. Ideal ist 
eine Kombination aus Ausdauer- und Kraftsport. 

SEELISCHES WOHLBEFINDEN HÄLT DIE 
ABWEHR FIT.
Das Hormon Cortisol, das bei Stress ausgeschüttet wird, versetzt 
unseren Körper in Alarmbereitschaft und sorgt für Höchstleistun-
gen. Es senkt jedoch die Funktion vieler Immunzellen. Der Körper 
wird bei Dauerstress anfälliger für Infekte. 
Negative Gefühle belasten ebenfalls unsere Gesundheit. Biochemi-
sche Veränderungen im Körper lösen eine Kettenreaktion aus, die 
letztlich auch unsere Immunabwehr schädigt. Die richtige Ernäh-
rung und sportliche Aktivität können wohltuend wirken.
Für Ausgeglichenheit sorgt auch ausreichend Schlaf. Botenstoffe, 
die das Immunsystem aufbauen und aktivieren, werden dann aus-
geschüttet. Ausgeschlafene haben mehr Antikörper im Blut als Per-
sonen mit chronischem Schlafmangel.

POWER FÜR DAS 
IMMUNSYSTEM



Buurnmarkt wie man ihn kennt.

Auch die Schlepperfreunde werden wieder dabei sein.
BILDER: HEINZ WIEMERS
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Endlich 
wieder feiern!

 

Wir liefern das Bu�et 
(im und außer Haus)!

Wir beraten Sie gerne.

� Saalbetrieb - Rathaussaal Ihrhove bis 400 Pers.
� Immer etwas neues für unsere Clubs, Vereine 
      und Gesellschaften!
� Planwagenfahrten - Auf eine lustige Clubtour 
� Partyservice � Zeltverleih � Hochzeitskutsche 

Ihrener Str. 246 · 26810 Ihren · Tel. (04955)  79 74 · www.gossling.de · info@gossling.de

Das Haus der Gemütlichkeit

Landgasthaus
Gossling

Praxis für Ergotherapie & Handthera
pie

Praxis für Ergotherapie LeNa
Ihrenerstraße 282 
26810 Westoverledingen 
Tel.:  0 49 55 / 9 86 88 42
Mobil:  0174 / 61 58 063

Jetzt mit Neurofeedback

BUURNMARKT
10. OKTOBER 2021

Wir  wünschen  allen  Besuchern  viel  Spaß.

Carl-Benz-Straße 33-39 · WOL
Telefon: 04955 - 98 67 48-0

Der 21. Buurnmarkt kann auch dieses Jahr dank des großartigen 
Einsatzes der Dorfgemeinschaft und des Ortsrates am 10. Okto-
ber 2021 stattfinden. Wie gewohnt beginnt der Markt mit einem 
Gottesdienst um 10 Uhr im Festsaal des Landgasthauses Gossling 
welches auch als Marktgelände dient. 

Eröffnet wird der Buurnmarkt im Anschluss vom Bürgermeister, 
der vom Ihrenfelder Posaunenchor begleitet wird. Anschließend 
bietet sich den ganzen Tag über reichlich Gelegenheit, den Buurn-
markt zu erkunden. Zwar wird noch an einem Bühnenprogramm 
gefeilt, aber fest steht, dass es besonders für die kleinen Gäste viel 
zu entdecken geben wird. So wird unter anderem ein Kinderkarus-
sell, Ponyreiten, Kinderschminken und Kegeln angeboten. 

Aber auch die Erwachsenen können sich auf abwechslungsreiche 
Aktionen freuen. Zum Beispiel erwartet Sie eine Ausstellung der 
Trecker- und Oldtimerfreunde, die ihre Schätze auf dem Festplatz 
präsentieren. Die Vereine und die Dorfgemeinschaft sorgen auch 
dieses Jahr für das leibliche Wohl und der Radiosender „Fehnradio“ 
ist wieder mit dabei und wird den gesamten Tag live den Buurn-
markt begleiten und senden.

Wir hoffen auf eine 
schöne Veranstaltung!

Bitte beachten Sie die Abstands- und Hygieneregeln sowie die aktuel-
len Corona-Regeln. Wegen der Pandemie kann es auch kurzfristig zu 
einer Absage kommen.
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Wir sammeln Spenden für den Bedarf des täglichen Lebens 
für Obdachlose, Bedürftige und Altersarmut. Diese werden 
an die Bahnhofsmission, Suppenküche und Obdachlosen-
hilfe im LK Leer weitergeleitet. Auch hier vor Ort bieten wir 
Hilfe an.

Annahmestelle:  
Krokusstraße 4 · 26810 Westoverledingen

Kontakt:
Ilona:  0151-183 12 551 oder 04955-98 67 67 9
Ingrid:  0173-621 01 56
Insa:  0173-948 98 69
Facebook-square LICHTBLICK (Öffentliche Gruppe)

Wenn Sie etwas Spenden möchten oder selbst Hilfe be-
nötigen, melden Sie sich gerne bei uns.

EIN GEMÄLDE KOMMT 
NACH HAUSE

Aufgetürmte Wolken im hohen Himmel, zwei Häuser zwischen 
Bäumen hinter einem Deich und im Vordergrund ein ruhiges Ge-
wässer, auf dem ein Kahn schwimmt. Das ist das Motiv eines Ölge-
mäldes, welches nun im Besitz der Gemeinde Westoverledingen ist. 
Das Bild stammt von dem Maler Johannes Bietz, der im Jahr 1913 in 
Ihrhove geboren wurde. Er machte sich als Auftragsmaler von Por-
träts und Landschaften einen Namen. Sein Leben war von Armut 
und Krankheit geprägt und endete schon mit 34 Jahren.

Das Bild hing lange Zeit im Klinikum Oldenburg auf der chirurgi-
schen Station. Hier sah der Chirurg Dr. Wolfgang Probst es täglich 
in einem 6-Bett-Zimmer hängen und verliebte sich in das Gemälde. 
Später wurde Herr Dr. Probst Chefarzt in der Westersteder Ammer-
land-Klinik und war dort bis zu seinem Ruhestand noch viele Jahre 
tätig. Durch einen Bekannten erfuhr er per Zufall, dass das Bild nach 
Renovierungen im Oldenburger Klinikum nicht mehr auf der Station 
aufgehängt wurde. Er erwarb das Bild daraufhin und machte sich 
auf die Suche nach einem neuen, würdigen Platz. Über den Politiker 
Thomas Kossendey entstand der Kontakt zur CDU-Bundestagsabge-
ordneten Gitta Connemann. Diese schlug wegen der Herkunft des 
Künstlers die Gemeinde Westoverledingen als neuen Standort vor. 
Westoverledingens Bürgermeister Theo Douwes war sofort begeis-
tert und hatte die Idee, dem Gemälde im Neubau „Campus Ihrhove“ 
einen angemessenen Platz zu geben.
„In Westoverledingen wird dem Maler Johannes Bietz die Anerken-
nung erhalten, die ihm gebührt. Denn er war ein herausragender 
Künstler. Aber er starb jung. Hier in Westoverledingen wird er nicht 
in Vergessenheit geraten.“, so Connemann.

Es ist davon auszugehen, dass Johannes Bietz für das Gemälde eine 
Landschaft aus der heimatlichen Umgebung als Vorlage diente. Un-
klar ist aber, wo genau das Motiv entstanden ist. Hierzu nimmt 
die Gemeinde Westoverledingen gerne Hinweise aus der Bevölke-
rung entgegen. Personen, die glauben, die Landschaft zu erkennen, 
können sich gerne telefonisch unter 04955-933230 oder per Mail an 
kirsten.beening@westoverledingen.de melden.
Gitta Connemann weiß das Gemälde bei der Gemeinde Westover-
ledingen in besten Händen. „Ein Gemälde kommt nach Hause. Die 
Wurzeln von Johannes Bietz sind in Ihrhove.

Gemeinsam mit Gitta Connemann hat Dr. Wolfgang Probst (mitte) das 
Gemälde jetzt der Gemeinde Westoverledingen überreicht. Bürgermeister 
Theo Douwes freut sich sehr, dass dem Maler Johannes Bietz nun in sei-
nem Geburtsort Ihrhove ein Andenken geschaffen wird.

BILD: GEMEINDE WOL

SENIORENTANZTEE

Der Seniorentanztee in Westoverledingen ist wieder gestartet. Je-
dem dritten Dienstag im Monat findet der Tanztee jeweils von 14.30 
Uhr bis 17.30 Uhr im Rathaussaal Ihrhove statt.

Die Veranstaltungen werden im Rahmen der jeweils geltenden 
Corona-Verordnung des Landes durchgeführt. Anmeldungen sind 
nicht erforderlich.

Weitere Informationen sind über den Organisator Johann Böke un-
ter der Nummer 04955/4854 zu erhalten.

Wir kaufen bundesweit 
Wohnmobile und Wohnwagen

 03944-36160
www.wm-aw.de

Impressum

Herausgegeben mit Unterstützung der Gemeinde Westoverledingen.
Herausgeber  & Satz Nautic Werbung GmbH & Co. KG · www.nautic-werbung.de, 1. Südwieke 
286a · Rhauderfehn · Tel. (04952) 8907732 · kontakt@nautic-werbung.de V.i.S.d.P. Kristina Taurat 
Redaktion  Gemeinde Westoverledingen,   Marion Mönning,  Christa Hoffschnieder  oder im Artikel 
genannte Personen  Anzeigen Christa Hoffschnieder · (04952) 8907733 Druck Druckkontor Emden  
Auflage ca. 9.800 Exemplare Erscheint  viermal jährlich Verteilung Deutsche Post - an alle Haushal-
te in Westoverledingen  · Zusätzlich Auslagen in öffentlichen Gebäuden. 
Alle Rechte vorbehalten. Für unaufgefordert zugesandte Manuskripte, Fotos etc. kann keine 
Gewähr übernommen werden. Für die Inhalte der Anzeigen übernimmt der Herausgeber keine 
Haftung. Die Urheberrechte für gestaltete Anzeigen, Fotos und Gesamtgestaltung bleiben beim 
Herausgeber und dürfen nur mit Genehmigung verwendet werden. Bei Nichtbeachten werden die 
Satzkosten berechnet.
Falls Sie eine Anzeige oder einen Bericht Ihres Vereins, Clubs oder dergleichen in der nächsten 
Ausgabe veröffentlichen möchten, wenden Sie sich gerne an uns.
Ein besonderer Dank gilt Christa Stumpe für die plattdeutsche Geschichte sowie allen Inserenten, 
die das Erscheinen ermöglicht haben.

Gender-Hweins
Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird auf die gleichzeitige Verwendung der Sprachformen 
männlich, weiblich und divers (m/w/d) verzichtet. Sämtliche Personenbezeichnungen gelten glei-
chermaßen für alle Geschlechter.
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Christa
testetB

Ohne Blumen fehlt was!
Das haben wir zuletzt in der Corona-Pandemie gemerkt, wo es kaum möglich war, einen Blumenstrauß oder eine Topfpflanze zu kaufen. 
Ich besuchte das Fachgeschäft „Blumen und Gestaltung Im-mergrün“ an der Papenburger Straße 303 in Völlenerkönigs-fehn, das 1999 von Floristmeisterin Karin Schopp gegründet wurde. Unterstützt wird Frau Schopp von der Floristin San-dra Schulte, die auch schon viele Jahre im Betrieb tätig ist.Während unserer kurzen Kaffeepause hatte ich die Gele-genheit gehabt, von Frau Schopp einiges über ihre Arbeit zu erfahren. Man spürt schnell, das Karin Schopp ihre Arbeit liebt. „Es ist sehr vielfältig und abwechslungsreich“, so Frau Schopp. Gestecke, Sträuße, Pflanzen und Dekoartikel sowie Braut- und Hochzeitsschmuck und Trauerkränze bekommt man bei Immergrün und sogar ein Lieferservice wird angeboten sowie die Aus-schmückung von Kirche und Festsaal.Von der Theorie zur Praxis. Ich bekam die Aufgabe, Blumen auszusuchen und diese zu einem Strauß zu binden. Frau Schopp zeigte mir die einzelnen Schritte und gab jede Menge Tipps. Nun war ich dran, sah ja so einfach aus. Das Ergebnis konnte sich aber sehen lassen. Zufrieden mit „meiner Arbeit“ durfte ich den Strauß mit nach Hause nehmen. Abschließend kann ich sagen, wer Florist oder Floristin werden möchte, sollte handwerk-lich geschickt und kreativ sein und Freude an Blumen und Gestaltung haben :-)

 
Ich bedanke mich bei Karin Schopp für die blumige Zeit.
Christa Hoffschnieder
Kontaktdaten von Immergrün  finden Sie in Ihrer Anzeige (siehe unten).

Christa Hoffschnieder und Karin Schopp 

Meisterbetrieb Karin Schopp
Papenburger Str. 303 · WOL · � 04961/71257 

� seit über 20 Jahren

www.immergruen-westoverledingen.de
k.schopp@immergruen-westoverledingen.de

FarbpowerFarbpower
Blumiges im Herbst

Beerige Sträuße

AUF DIGITALER 
SPURENSUCHE ZU 
„OLL WILLM“
Mit neuer Wunderline GO-App können Nutzer 
auf digitale Schnitzeljagd gehen

Durchgehend mit dem Zug von Groningen nach Bremen – das ist 
ein Ziel des grenzüberschreitenden Bahnprojekts „Wunderline“. 
Das wird zwar erst ab 2024 möglich sein, aber bereits jetzt hat die 
Schienenstrecke etwas Besonderes zu bieten: Die App „Wunderline 
GO“. Die Bürgermeister der Partner-Kommunen haben die App am 
24. Juni 2021 offiziell freigeschaltet. Sie kann kostenlos aus dem 
App-Store oder dem Play-Store von Google aufs Smartphone ge-
laden werden, um die „Wunder“ an der Wunderline in 15 Routen 
zu entdecken. Die App stellt den Zugreisenden und anderen Inter-
essierten auf spielerische Weise Besonderheiten und Geschichten 
auf beiden Seiten der Grenze und 
dazu passende Touren vor. Über 
das eigene Smartphone erleben 
die Nutzerinnen und Nutzer mit-
tels Augmented Reality die „Wun-
der“ der 15 Orte als 3D-Animati-
onen. Gestartet wird jeweils an 
den Bahnhöfen der Städte und 
Gemeinden. An einigen Stand-
orten begeben sich die Nutze-
rinnen und Nutzer der App auf 
geschichtliche Spurensuche in 
die Burg, das Kloster oder die 
Stadt. Welche Bedeutung Erz-
vorkommen, Schifffahrt, Was-
serkraft oder Textilherstel-
lung für die wirtschaftliche 
Entwicklung hatten, zeigen 
weitere Routen.
Thema der Ihrhover Tour ist der 
legendäre Botengänger Wilhelm 
Brechtezende, der 1886 in Groß-
wolderfeld geboren wurde und 
zu Lebzeiten als „Oll Willm“ im 
gesamten Kreisgebiet bekannt 
wurde. Auch wenn der Bahnhal-
tepunkt in Ihrhove noch nicht da 
ist, kann die App schon genutzt 
werden. Die Tour ist mit einer Län-
ge von ca. 600 m sehr gut zu Fuß 
abzulaufen.

Weitere Infos zur Wunderline GO-App sind auf der zweisprachigen 
Webseite http://wunderline.nl/de/wunderline-go/ zu finden. 
Ein Video gibt einen Überblick und stimmt auf die Routen ein: 
https://youtu.be/7f0nqlLUm9s. 
Die Projektleitung liegt bei der Stadt Oldenburg. Im Team mit der 
Provincie Groningen/Projekt Wunderline und der Ostfriesland Tou-
rismus GmbH wird das Projekt umgesetzt. Das Oldenburger Unter-
nehmen Quantumfrog wurde mit der Entwicklung und Umsetzung 
der App beauftragt.
Neben den 15 Projektpartnern wird das Projekt im Rahmen des 
INTERREG V A Programms Deutschland-Nederland mit Mitteln aus 
dem Europäischen Fonds für Regionale Entwicklung (EFRE) und von 
den Provinzen Drenthe, Fryslân und Groningen sowie vom Land 
Niedersachsen kofinanziert.
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Es haben sich u.a. folgende Brautpaare in der Zeit von Juni 2021 bis Juli 2021 in  
Westoverledingen das Ja-Wort gegeben. Wir wünschen den frisch Vermählten auf diesem 

Wege alles Gute für die gemeinsame Zukunft!

† 18.06.2021 ¢
Elvira Eichhorn, geb. Kruse und 

Hartmut Eichhorn

† 11.06.2021 ¢
Andrea von Bloh, geb. Tittmann 

und Pascal von Bloh

† 26.06.2021 ¢
Alexandra Voskuhl, geb. 

Malinowski und Dennis Voskuhl 
am 26.06.2021

† 26.06.2021 ¢
 Ines Börgmann, geb. Hamel 

und Sebastian Börgmann

† 02.07.2021 ¢
Lena Bergen, geb. Optazi und 

Arne Bergen

† 18.06.2021 ¢
Natascha Helbing, geb. 

Schmidt und Ricardo Helbing

† 11.06.2021 ¢
Mara Merks, geb. Welp und 

Kevin Merks

† 04.06.2021 ¢
Nina Poelker, geb. Ottersberg 

und Eike Poelker 

Hochzeitsgalerie

Wir sind Ihr Ansprech-
partner rund um die 
Themen:
• Photovoltaik
• Speichertechnik
• Ladesäulentechnik
• Wallbox
• Anlagenprüfung  

Die kostenlose Energie 
der S    nne nutzen!

Bis zu 

40 % 
Förderung!*

Schwarzmoorstr. 9 · Rhauderfehn · Tel.  04952 - 92222 · www.natelberg.de

 Dieter Ertwiens-Buchwald

*je nach Anlagengröße
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† 10.07.2021 ¢
 Martina Ramm-Goßling, 

geb. Möhlmeyer und Sascha 
Goßling

† 09.07.2021 ¢
Lea Müller, geb. Hillbrands und 

Stefan Müller

† 10.07.2021 ¢
Saskia Groen, geb. Dust und 

Holger Groen

† 09.07.2021 ¢
Rona Schmidt und Enno 
Schmidt, geb. Holtmann

† 09.07.2021 ¢
Everdina Schrik und  

Willem Nijboer

Familien- und Vereinsfeiern
Wir grillen für Sie in unserem Biergarten

WOL-Völlenerfehn • Großwolder Straße 186 / B70
Telefon 0 49 61 - 66 85 713

Um Voranmeldung 
wird gebeten Papenburger Str. 123

26810 Flachsmeer
Tel.: 0 49 55 - 75 95
www.mode-meiners.de

Große Auswahl für 
Damen und Herren
zur Hochzeit, Silberhochzeit,
Goldene Hochzeit und alle 
anderen Familienfeste!

Festmoden für Sie & Ihn

Service-Leistungen
Änderungsservice | Auswahlen
Bestellservice | Abholservice
(nach Terminabsprache innerhalb WOL)

Liebe ist nicht das was man erwartet zu 
bekommen, sondern das was man bereit 
ist zu geben.

-Katharine hepburn-

Wir sind Ihr Ansprech-
partner rund um die 
Themen:
• Photovoltaik
• Speichertechnik
• Ladesäulentechnik
• Wallbox
• Anlagenprüfung  

Die kostenlose Energie 
der S    nne nutzen!

Bis zu 

40 % 
Förderung!*

Schwarzmoorstr. 9 · Rhauderfehn · Tel.  04952 - 92222 · www.natelberg.de

 Dieter Ertwiens-Buchwald

*je nach Anlagengröße
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Willkommen in Westoverledingen! Dass es hier Fachfirmen mit 
langjähriger Erfahrung, vor allem aber mit speziellem Know-how 
gibt, hat sich inzwischen herumgesprochen. Sie wollen vom Wis-
sen unserer Experten profitieren? Dann sind Sie bei uns genau 
richtig – hier finden Sie das, was Sie suchen.

  Nähere Informationen zu den Spezialisten finden Sie unter 
der Internetadresse www.gemeinde-der-spezialisten.de

Mit dieser Sonderveröffentlichung stellen sich fünf Spezialisten 
verschiedener Branchen vor: 

 Wer kennt das nicht – die Kettensäge gibt „ihren Geist auf“, der 
Rasentraktor springt nicht an oder die Gartenpumpe fördert kein 
Wasser mehr. Wenn Probleme dieser Art auftreten, ist Josef Kock 
der richtige Ansprechpartner für Sie. Der Mechanikermeister mit 
30-jähriger Erfahrung ist der Spezialist für Gartengeräte, Agrar-
maschinen, Beregnungsmaschinen und Pumpen, um nur einige 
Beispiele zu nennen. Das Reparatur- und Servicecenter Kock be-
findet sich in der Hauptstraße 149 in Völlenerfehn. Rufen Sie an, 
wenn Sie seine Fachkompetenz nutzen möchten.

Westoverledingen – Gemeinde der Spezialisten
www.gemeinde-der-spezialisten.de

Ihr Spezialist für Gartengeräte & Agrarmaschinen 
-<.; 

Wenn es um Reparaturen oder Anschaffungen von Gartengeräten, 
Bau- oder Kommunalmaschinen bzw. Beregnungsmaschinen 
und Pumpen geht, sind sie im Reparatur- u. Servicecenter Kock 
an der richtigen Adresse. Instandsetzungen und Wartungen 
an Dosatronen, Dosier und Düngeranlagen werden ebenfalls 
fachgerecht durchgeführt und gehören mit zum Leistungsangebot. 
Der Handwerksmeister mit 30 jähriger Erfahrung ist Ihr kompetenter 
Ansprechpartner in der Region. Seit 2016 ist das Servicecenter 
Kock auch Kontrollbetrieb für Abnahmen von Karrenspritzgeräten im 
Auftrag des Pflanzenschutzamtes Niedersachsen. 
Das Unternehmen arbei
tet lösungsorientiert und 
garantiert eine individuell 
abgestimmte freundliche 
Beratung der Kunden. 

STIHL- Kundenservice. 

Hauptstraße 14 8 
26 810 Westoverledingen 
Tel.: 04961-6609980 
Fax: 04961-660998 1 
Mobil: 01 60 62 30 85 0 
josel.kock2@ewetel.net 

Christoph Delventhal
Steenfelder Dorfstr. 46 · Steenfelde
Bahnhofstr. 15 · Ihrhove
Tel.: 0 49 55 - 99 70 12

��������
���������

������������
�����

Sie möchten eine Immobilie kaufen oder verkaufen? Ist Ihnen Ihre 
Immobilie zu groß oder zu klein und Sie möchten sich verändern? 
Christoph Delventhal, Inhaber des Immobilienkontor Steenfelde, nimmt 
sich mit seinen Mitarbeitern gerne Zeit, Sie ausführlich und kompetent 
zu beraten und eine passende Lösung zu �nden. Eben Ihr Spezialist – 
erfolgreich im Immobilienmarkt. Sie �nden das Immobilienkontor in 
Steenfelde in der Steenfelder Dorfstraße und im Ortskern von Ihrhove in 
der Bahnhofstraße, gegenüber des Ärztehauses. Coronabedingt �nden 
Termine zurzeit nur nach telefonischer Absprache statt. Rufen Sie also 
gerne jederzeit an. 

ServiceCenter Kock, Ihr Spezialist für Gartengeräte und Agrarmaschinen, 
seit über 10 Jahren.
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 Sie möchten eine Immobilie kaufen oder verkaufen? Christoph 
Delventhal, Inhaber des Immobilienkontors Steenfelde, nimmt 
sich mit seinen Mitarbeitern gerne Zeit, Sie ausführlich und kom-
petent zu beraten – auch nach Feierabend und am Wochenende.
Eben Ihr Spezialist – erfolgreich im Immobilienmarkt. Der Besich-
tigung eines passenden Objektes steht also nichts mehr im Wege. 
Eine interessante Objekt-Auswahl finden auch im Internet (siehe 
Anzeige). Das Immobilienbüro hat kürzlich im Ortskern von Ihrho-
ve ein weiteres Büro eröffnet. 

 Schornsteinfeger bieten mehr als Sie denken. Neben der reinen 
Kehrtätigkeit decken sie ein ganzes Bündel an Dienstleistungen ab. 
Sie sind z.B. qualifizierte Spezialisten in Sachen Umwelt, Sicherheit 
und Energieberatung – oder auch kompetent, wenn es um Fragen 
der hygienischen Raumbelüftung geht. Nehmen Sie einfach Kon-
takt auf. Sprechen Sie Frank Geiken, Andre Helmers oder André de 
Wall an. Zögern Sie nicht – die drei Fachleute werden Sie gerne und 
umfassend beraten. Sie werden es nicht bereuen.

 Niemand möchte mehr Geld als nötig für seine Energie bezah-
len. Genau das ist auch der Ansatz von Stefan Graß aus Völlener-
königsfehn. Als unabhängiger Kundenberater hat er die Angebote 
von mehr als 80 namenhaften Versorgungsunternehmen im Blick. 
Energie-Effizienz, erneuerbare Energien und Umwelt sind seine 
Themen – für Ostfriesland und das nördliche Emsland. Weitere Infos 
auf der Homepage. Nehmen Sie Kontakt auf! Stefan Graß freut sich 
auf Sie – un platt proten kann he ook! 

 Versicherungsschutz - speziell für Sie gemacht, das bietet  
Ondra Schilling. Das Versicherungsbüro im Zentrum von Ihrhove ist 
bekannt für seine kompetente Beratung und die vertrauensvolle Zu-
sammenarbeit mit seinen Kunden. Ein spezieller Vor-Ort-Service ge-
währleistet die Schadensaufnahme und Bearbeitung innerhalb von 24 
Stunden! Bei Frau Schilling und ihrem Team erhalten Sie alle Versiche-
rungen „aus einer Hand“ - angepasst an Ihre individuelle Lebenssituati-
on, ob als Privatkunde, Firmenkunde, Landwirt oder Freiberufler – und 
dass bei einem sehr guten Preis-Leistungsverhältnis. 

Mein Name ist Stefan Graß. Ich bin hier geboren und wohne in 
Völlenerkönigsfehn. Un ick kann ook platt proten! 
Mit meinem Team möchte ich dafür sorgen, dass Ihre Ernergiekosten 
für Strom und Gas bezahlbar bleiben. Wir beraten Sie gerne, kompe-
tent und ehrlich in allen Fragen der Energie-E�zienz - natürlich 
unverbindlich und kostenlos. Angebote von mehr als 80 namenhaften 
Versorgungsunternehmen haben wir für Sie im Blick. Als Experte für 
erneuerbare Energien und Umwelt berate ich Sie ebenfalls in den 
Bereichen Haus-Isolierungen, Hauswärmequellen und Solartechnik. 
Zögern Sie nicht und vereinbaren Sie noch heute mit mir ein 
unverbindliches Tre�en für ein kostenfreies Erstgespräch!
 

 
Stefan Graß
Tel. 04961 942 6461
info@stefan-grass.de  
www.stefan-grass.de 

Weitere Auskünfte zur Initiative: 
Gemeinde Westoverledingen -Wirtschaftsbüro-
Harald Schipper
Telefon: 0 49 55 - 933 220
harald.schipper@westoverledingen.de

Westoverledingen – Gemeinde der Spezialisten
www.gemeinde-der-spezialisten.de

Vom Spezialisten profitieren
Hier finden Sie Fachfirmen mit langjähriger Erfahrung und her-
ausragender Kompetenz in vielen Bereichen. Also genau das, was 
Sie suchen. Sie wollen vom Wissen unserer Experten profitieren? 
Dann sind Sie bei uns genau richtig. Kaum eine andere Gemeinde 
hat eine derartige Dichte an Spezialisten vor Ort. Warum also in 
die Ferne schweifen, wenn die Lösungen in der Gemeinde West-
overledingen in greifbarer Nähe zu finden sind.

Derzeit haben sich 38 Unternehmen unter der Dachmarke „Wes-
toverledingen – Gemeinde der Spezialisten“ zusammengefunden. 
Keine Frage, dass weitere Unternehmen der Gemeinde mit ihrer 
Kompetenz aufgenommen werden können. Für weitere Fragen 
steht das Westoverledinger Wirtschaftsbüro gerne zur Verfügung.

Beliebter Standort für mittelständische Unternehmen
Die Gemeinde Westoverledingen hat sich in den letzten Jahren 
zu einem beliebten Standort für mittelständische Spezialbetrie-
be entwickelt. Immer häufiger zieht es Unternehmen in die Ge-
meinde an der Ems zwischen den Städten Leer und Papenburg. In 
Westoverledingen finden Unternehmer alles vor, was sie für ihr 
unternehmerisches Wachstum benötigen. Interessante Gewerbe-
gebiete, eine flexible Verwaltung und ein interessantes Umfeld. 
Hinzu kommt die hohe Dichte an gut ausgebildeten Menschen 
und die Nähe zu großen Unternehmen in der Region.

ACHTUNG: VORFAHRT 
FÜR SPEZIALISTEN
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UNSERE JÄGER
 
Im Gespräch mit Irmgard Wahrheit aus dem Overledingerland

„Es geht um viel mehr als das Erlegen von Wild“, sagt Jägerin Irm-
gard Wahrheit aus Rhauderfehn/Langholt. Die 57-Jährige hatte vor 
fünf Jahren ihren Jagdschein bei der Jägerschaft Leer auf Gut Stikel-
kamp in Hesel gemacht. Zwei Jahre zuvor hatten bereits ihr Mann  
Gerd Wahrheit und ihre erwachsenen Töchter die umfassende Vor-
bereitung zum Jagdschein absolviert. Die Familie lebt bewusst auf 
dem Land mit Gemüsegarten sowie ihrem zur Jagd ausgebildeten 
Deutsch Drahthaar Arko.
Jäger zu sein bedeutet sich um die Hege zu kümmern. Dazu ge-
hört auch das Erlegen von Wild. Die Entnahme ist notwendig, um 
das Gleichgewicht des Lebensraumes zu erhalten. „Die Jagd macht 
aber nur einen Bruchteil unserer Aufgaben aus“, erklärt Irmgard 
Wahrheit. Viele Tiere wie Reh- und Rotwild, Schwarzwild, Fuchs 
und Steinmarder haben keine natürlichen Fressfeinde in Deutsch-
land. Im südlichen Ostfriesland lebt überwiegend nur Rehwild. Für 
Rotwild sowie Wildschweine ist der Waldbestand nicht flächende-
ckend genug. Ab dem Küstenkanal Richtung Emsland sowie in Wies-
moor ist vereinzelt Schwarzwild anzutreffen.

„Es kostet Überwindung, einen Rehbock zu erlegen. Leicht fällt das 
niemandem“, berichtet Frau Wahrheit. Traditionsbewusst werden 
die Tiere nach dem Erlegen mit dem „letzten Bissen“ sowie Jagd-
horn Signalen verabschiedet. „Durch die Jagdausbildung dürfen 
Jäger die Fleischbeschau des Wildes selbst vornehmen. Wir produ-
zieren ein hochwertiges Lebensmittel. Aus Respekt gegenüber dem 
Tier bemühen wir uns, wirklich alles zu verwerten“, erläutert sie 
weiter.

NATURSCHUTZ FÜR DEN BEDROHTEN 
FELDHASEN
Den größten Teil ihrer Zeit verwenden Jäger in die Pflege des Le-
bensraumes unserer Wildtiere. Durch die effiziente Nutzung der 
landwirtschaftlichen Flächen fehlt vielerorts ein geeignetes Fut-
terangebot für Wildtiere. Die Population der Feldhasen konnte sich 
durch Blühstreifen sowie Wildäcker in einigen Bereichen wieder er-
holen. Leider bedienen sich die mittlerweile häufigen Rabenkrähen 
gerne an den Junghasen. Für Fuchs, Marder und streunende Katzen 
sind junge Hasen ebenfalls eine leichte Beute.

VOGELWELT IM OVERLEDINGERLAND
Für Hühnervögel wie Rebhuhn oder Fasan sind die bisherigen Na-
turschutzmaßnahmen leider unzureichend. Die Jungvögel sind auf 
eiweißhaltige Nahrung durch Insekten angewiesen. Sie überleben 
mangels Angebot häufig nicht. Das Rebhuhn wurde im Overledinger 
Land schon länger nicht mehr gesichtet. Zugenommen hat in den 
letzten Jahren, vor allem im Rheiderland, der Bestand an Wildgän-
sen. Viele der reinen Pflanzenfresser bleiben nun ganzjährig, weil 
das hiesige Nahrungsangebot die Brut ermöglicht.
Immer häufiger sieht man Silberreiher oder Störche in der Region. 
Wer hier tagsüber Vögel beobachtet, findet am Himmel nicht nur 
Bussarde, sondern ebenso Habicht, Sperber, Turmfalken und ver-
schiedene Weihen. 
Bei Familie Wahrheit brüten seit vielen Jahren Schleiereulen in einem 
eigens für sie angefertigten Nistkasten auf dem Garagendachboden.

KIND UND NATUR
Mit Walderlebnistagen sowie Ferienpass Aktionen ermöglicht die 
Jägerschaft in Niedersachsen Kinder einen Zugang zur Natur mit 
ihren Wildtieren. „Kinder entfremden sich von der Natur“, weiß die 
Grundschullehrerin aus Langholt aus eigener Erfahrung. 

Naturpädagogen werden bereits vielerorts eingesetzt, 
um Kinder an die Natur heranzuführen, weil sie dies im 
Alltag nicht mehr erfahren können.
Umso mehr freut es Irmgard Wahrheit, dass sehr viele 
junge Leute sich in der Natur aufgehoben fühlen. Viele 
von ihnen machen den Jagdschein. Deutschlandweit gibt 
es bereits 400.000 Jäger, den größten Anteil hat Nieder-
sachsen. 

WILDUNFÄLLE
Eine wenig erfreuliche Aufgabe obliegt ebenfalls den Jägern: Verun-
glücktes Wild zu bergen oder gegebenenfalls zu erlösen. Im Land-
kreis Leer geschehen ca. 500 Wildunfälle im Jahr. In der Regel endet 
das Wild in der Verwertungsanstalt.

KITZSUCHE
Glücklicherweise kommt man nicht immer zu spät. In der Heusai-
son arbeiten Jäger unermüdlich, um Kitze zu retten. Da fällt eben 
das Wochenende mal flach, wenn 
die Landwirte gleichzeitig anfra-
gen. Die Wiesen werden vor dem 
Mähen systematisch nach Reh-
kitzen abgesucht. Diese werden 
dann behutsam umgesetzt. Viele 
Ricken setzen inzwischen statt ei-
nem Kitz gleich zwei ab. 
Irmgard Wahrheit ist erleich-
tert, dass das Revier Langholt 
eine Drohne in Eigeninitiative 
angeschafft hat: „Mit der Wär-
mebildkamera werden Kitze 
schnell sicher aufgespürt. Die 
Umgebungstemperatur muss 
jedoch um einige Grad kühler 
sein, somit wird in den frühen 
Morgenstunden geflogen. Da 
muss man eben um vier Uhr aufstehen.“

ABSCHALTEN IN DER NATUR
Wenn keine Aufgaben anstehen, dann genießt Frau Wahrheit ab 
und zu die wunderbare Natur, die Rhauderfehn zu bieten hat. Auf 
dem Ansitz kann sie vom Alltag abschalten, während sie Tiere in der 
Natur beobachtet. Das Brauchtum und die Gemeinschaft der Jäger 
sind ihr wichtig. Ein weiteres Hobby hat sie dadurch auch 
entdeckt: Sie ist seit einigen Jahren Teil der Jagdhorn-
bläsergruppe (siehe S. 18).

Irmgard Wahrheit bei der Kitz-suche.

Ferienpassaktion 2019: Nistkastenbau.
BILDER: PRIVAT
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Wahlaufruf des Gemeindewahlleiters

Liebe Bürgerinnen, liebe Bürger,

am kommenden Sonntag, den 
12. September 2021, fi nden in Nieder-

sachsen Kommunalwahlen statt. 

Sie alle sind aufgerufen, für die nächsten fünf Jahre 
über die Besetzung des Kreistags, des Rates der Gemeinde und der Ortsräte 

in sieben Ortschaften zu entscheiden. Weiterhin stehen die Wahl des 
Landrates und des Bürgermeisters an. 

Nutzen Sie Ihre Möglichkeit. Gehen Sie zur Wahl 
und geben Sie Ihre Stimmen ab! Dadurch stär-
ken Sie die Demokratie und die Legitimation 
der Sie vertretenden Abgeordneten und ihrer 
Entscheidungen.

In der Gemeinde Westoverledingen haben sich er-
freulicherweise über 90 Frauen und Männer bereit 
erklärt, sich als Kandidat oder Kandidatin für die 
verschiedenen Gremien zur Verfügung zu stellen. 
Die Übernahme dieser ehrenamtlichen Mandate 
erfordert sehr viel Arbeit und Idealismus. 
Die Bekanntmachung auf den nächsten Seiten 
enthält alle Bewerberinnen und Bewerber, die sich 
für die Wahlen in Westoverledingen haben auf-
stellen lassen.

Kommunalpolitik ist die Politik vor Ort. Hier wird 
über Kinderkrippen, Kindergärten, Grundschulen, 
Bebauungsplanung, Freizeitangebote, die Ent-
wicklung unserer Gemeinde und ihrer Ortschaften 
und vieles mehr entschieden. Der Rat der Gemein-
de hat in den vergangenen fünf Jahren viele po-
sitive Projekte auf den Weg gebracht, die auch in 
den nächsten Jahren fortwirken werden.

Wir wollen weiter gemeinsam an der guten Ent-
wicklung unserer Gemeinde arbeiten! Machen Sie 
daher von Ihrem Wahlrecht Gebrauch. Auch auf 
Ihre Stimmen kommt es an!

Herzlichen Dank
Ihr
Rolf Hüser
(Gemeindewahlleiter)
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Bekanntmachung der zugelassenen Wahlvorschläge
Gemeinde Westoverledingen

Für die Bürgermeisterwahl, die Wahl des Rates und die Wahl der Ortsräte in den Ortschaften in der Gemeinde Westoverledingen am 12.09.2021 hat der Gemeindewahlausschuss in 
seiner Sitzung am 28.07.2021 folgende Wahlvorschläge zugelassen: 

A. Wahlvorschläge für das Amt des Bürgermeisters

1. Einzelwahlvorschlag Douwes
Douwes, Theo      Bürgermeister     *1964    Westoverledingen 

B. Wahlvorschläge zur Neuwahl des Rates der Gemeinde Westoverledingen

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands    SPD

 1 Wiechers, Gerhard  Verwaltungsfachangestellter  *1972  Steenfelde
 2  Ostholthoff , Gabriele  Garten- u. Landschaftsbauzeichnerin *1966  Völlen
 3  Reich, Steff en  Verwaltungsfachangestellter *1998 Ihrhove
 4  Moch, Karin  Rentnerin  *1950  Flachsmeer
 5  Klaasen, Andreas  Dipl.-Verwaltungswirt  *1956  Großwolde
 6  Köller, Christiane  Finanzbuchhalterin  *1961  Völlen
 7  Haase, Onno  Student  *2002  Flachsmeer
 8  Vosse-Hafer, Anja  Dipl.-Kau� rau  *1974  Flachsmeer
 9  Bron, Helmut  Fachkraft f. Arbeitssicherheit *1946  Völlen
 10  Tammen, Gerda  Finanzfachwirtin  *1957  Folmhusen
 11  Wiemers, Heinz  Key Account Manager  *1966  Ihren
 12  Tritschler, Anja  Gastronomin  *1973  Ihrhove
 13  Hinrichs, Reno  selbständiger Landschaftsgärtner *1964  Flachsmeer
 14  Focken, Erika  Küsterin  *1956  Völlen
 15  Lind, Ernst-Ingo  Büroleiter  *1972  Flachsmeer
 16  Abben, Sandra  Bilanzbuchhalterin  *1991  Ihren
 17  Terveen, Alfred  Maschinenführer  *1962  Steenfelde
 18 Netthöfel, Nicole  Immobilienmaklerin  *1996  Esklum
 19  Jesionek, Karl-Heinz  Lehrer i. R.  *1940  Flachsmeer
 20  Janssen, Marco  Elektriker  *1977  Völlen
 21  Gerdes, Johann  Betonbauer  *1962  Esklum
 22  Greiff , Heike  Kau� rau f. Bürokommunikation *1979  Steenfelde
 23  Spekker, Thomas  Konstrukteur  *1970  Grotegaste
 24  Woortmann, Dietmar  Schweißer  *1963  Steenfelde
 25  Strack, Heinrich  Schlosser  *1966  Völlen
 26  Klauß, Nico  Angestellter  *1979  Großwolde
 27  Oldigs, Beene  Angestellter  *1961  Ihrhove
 28  Schmees, Marcel  Fahrzeugbauer  *1982  Ihren
 29  Olthoff , Martin  Elektromeister  *1947  Flachsmeer
 30 Wiechers, John Campino  Auszubildender  *2001  Steenfelde
 31 Reinders, Lars  Netzmeister  *1982  Mitling-Mark
 32  Laaken, Karl-Gerhard  Technischer Sachbearbeiter *1966  Ihrhove
 33  Feldmann, Menhard  Dipl.-Ing.  *1958  Breinermoor
 34  Ibelings, Hartmut  Technischer Betriebswirt i.R. *1959  Flachsmeer
 35 Battermann, Uwe  Tourismuskaufmann  *1961  Ihrhove
 36  Groen, Jens  Industriemeister Elektrotechnik *1973  Ihrhove
 37  Graalmann, Reiner  selbständiger Umweltschutztechniker *1971  Ihrhove

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen   CDU

 1  Kuhlemann, Silke  Projektmanagerin  *1971  Ihrhove
 2  Weichers, Hans-Dieter  Polizeibeamter  *1957  Völlen
 3  Hillmer, Dennis  Geschäftsführer  *1980  Flachsmeer
 4  Bleicher-Dust, Bärbel  Fachkraft f. Hörgeräteakustik *1966  Folmhusen
 5  Cordes, Heiner  Landwirt  *1995  Steenfelde
 6  Joksas, Martin  Bankkaufmann  *1971  Flachsmeer
 7  Kromminga, Jan Uwe  Industriekaufmann  *1967  Völlen
 8  Baumann, Johann  Uhrmachermeister  *1956  Völlen
 9  Sempell, Philipp  Pressesprecher  *1980  Ihrhove
 10  Skerat, Alwin  Maschinenbediener  *1963  Großwolde
 11  Helmers, Jörg-Dieter  Kaufmann  *1968  Ihren
 12  Knipper, Bernd  Selbständig  *1972  Völlen
 13  Steinmetz, Dirk  Abt.-Leiter Qualitätsmanagement *1967  Ihren
 14  Vollbrecht, Jörg  Oberstudienrat  *1975  Flachsmeer
 15  Müller, Jörg-Martin  Berufssoldat  *1965  Steenfelde
 16  Bruns, Markus  Erzieher  *1982  Völlen
 17  Hafer, Bernadette  P� egedienstleitung  *1969  Flachsmeer
 18  Bienkowski, Zbigniew  Maschinenbautechniker  *1960  Flachsmeer
 19  Rehfeld, Rolf  Realschulkonrektor i. R.  *1949  Steenfelde
 20  Reiners, Hermann  Landwirt  *1958  Völlen
 21  Meinders, Dirk  Verwaltungs-Betriebswirt (VWA)  *1993  Ihrhove
 22  Bekebrok, Bernhard  Landwirt  *1980  Ihrhove
 23  Beißel-Kayser, Jakob  Holztechniker  *1956  Breinermoor
 24  Beening, Weert  Landwirt  *1963  Esklum
 25  Eden, Jörg  Dipl. Sozialpädagoge  *1968  Ihrhove

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN     GRÜNE

 1  Daute, Hedwig  Ärztin  *1951  Völlen
 2  Höhn, Wolfram  Tierarzt  *1964  Völlen
 3  Nießit, Chuck  Handelsfachwirt *1986  Steenfelde
 4  Wulst, Jörg Rentner  *1955 Ihrhove
 5  Schmidt, Claas  Servicetechniker  *1980  Völlen
 6  Höhn, Benedikt  Studierender  *2001  Völlen
 7  Küthe, Julia  Angestellte  *1980  Völlen
 8  Frey, Thorsten  Handelsfachwirt  *1980  Völlen
 9  Dr. Stieger, Marcus  Tierarzt  *1972  Flachsmeer
 10 Hermann, Detlef  Lehrer a. D.  *1948  Flachsmeer

6 - Wählergemeinschaft MOIN Westoverledingen    MOIN

 1  Kremers, Angelika  Verwaltungsangestellte i. R. *1953 Ihren
 2  Bujny, Veronika  Hebamme  *1960  Großwolde
 3  Woortmann, Karina  Studienrätin  *1978  Flachsmeer
 4  Beba-Bujny, Gerd  Dipl.-Pädagoge  *1950  Großwolde
 5  Kremers-von Palubicki, Markus Fachkraft f. Schutz u. Sicherheit  *1981  Ihrhove
 6  Bercx, Gabriele  Dipl.-Sozialarbeiterin  *1960  Flachsmeer
 7  Kremers, Ramona  Medizinische Fachangestellte *1977  Ihren
 8  Junker, Gerrit  Rentner  *1953  Großwolde

8 - DIE LINKE. Niedersachsen     DIE LINKE.

 1  Reuwsaat, Alf  Koch  *1968  Steenfelde

9 - Basisdemokratische Partei Deutschland Landesverband Niedersachsen

    dieBasis LV Niedersachsen

 1  van Spronsen, Cornelis Walter  Dipl.-Agraringenieur  *1967 Völlen

12 - Einzelwahlvorschlag Bron

 1  Bron, Martin  Postverkehrskaufmann  *1983 Großwolde

C. Wahlvorschläge zur Wahl der Ortsräte  der Gemeinde  Westoverledingen

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Flachsmeer

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Jesionek, Karl-Heinz  Lehrer i. R.  *1940  
 2  Moch, Karin  Rentnerin  *1950  
 3  Haase, Onno  Student  *2002  
 4  Vosse-Hafer, Anja  Dipl.-Kau� rau  *1974  
 5  Lind, Ernst-Ingo  Büroleiter  *1972  
 6  Olthoff , Martin  Elektromeister  *1947  
 7  Hinrichs, Reno  selbständiger Landschaftsgärtner  *1964 
 8  Gravemeyer, Heike  Fleischerin  *1980  
 9  Ibelings, Hartmut  Technischer Betriebswirt i. R.  *1959 
 

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Hillmer, Dennis  Geschäftsführer  *1980  
 2  Joksas, Martin  Bankkaufmann  *1971  
 3  Hafer, Bernadette  P� egedienstleitung  *1969  
 4  Bienkowski, Zbigniew  Maschinenbautechniker  *1960  
 5  Vollbrecht, Jörg  Oberstudienrat  *1975   
 6  Bley, Gerfried  Monteur  *1966   

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Dr. Stieger, Marcus  Tierarzt  *1972  
 2  Spendel, Claudia  Gartenbaumeisterin  *1967  

 6 - Wählergemeinschaft MOIN Flachsmeer MOIN

 1  Woortmann, Karina  Studienrätin  *1978  
 2  Stallmann, Detlev  Kfz-Meister  *1953  

C. Wahlvorschläge zur Wahl der Ortsräte der Gemeinde Westoverledingen    Fortsetzung

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Folmhusen

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1 Tammen, Gerda  Finanzfachwirtin  *1957  
 2  Groen, Heino  Rentner  *1961  
 3 Bleeker, Sören  Garten-und Landschaftsgärtner  *1997  

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

1   Bleicher-Dust, Bärbel  Fachkraft f. Hörgeräteakustik  *1966  
2   Funk, Berthold  Fleischer  *1965  
3   Maßmann, Ocka  Hauswirtschafterin  *1967  
4   Feldkamp, Bettina  Justizfachangestellte  *1981  
5   Behrends, Anja  Verkäuferin  *1966  
6   Brüning, Fokko  B.Eng. Agrar  *1987  

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Großwolde

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Klaasen, Andreas  Dipl.-Verwaltungswirt  *1956   
 2  Möller, Heinz-Gerd  Rentner  *1946   
 3  Klauß, Nico  Angestellter  *1979   
 4  Neemann, Michael  Lehramtsstudent  *1989   
 5  Thieben, Manfred  Buchhalter  *1959   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Skerat, Alwin  Maschinenbediener  *1963   
 2  Heddens, Helga  Landwirtin/Krankenschwester  *1957   

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Schäfer, Heiner  Pensionär  *1951   

6 - Wählergemeinschaft MOIN Großwolde MOIN

 1  Beba-Bujny, Gerd  Dipl.-Pädagoge  *1950   
 2  Schröter, Gabriele Rentnerin  *1947   

12 - Einzelwahlvorschlag Bron

 1  Bron, Martin  Postverkehrskaufmann  *1983  

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Ihren

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Wiemers, Heinz  Key Account Manager  *1966   
 2  Abben, Sandra  Bilanzbuchhalterin  *1991   
 3  Schmees, Marcel  Fahrzeugbauer  *1982   
 4  Marks, Sonja  Verkäuferin  *1995   
 5  Körte, Peter  Verbundzusteller  *1964   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Steinmetz, Dirk  Abt.-Leiter Qualitätsmanagement  *1967   
 2  Helmers, Jörg-Dieter  Kaufmann  *1968   

 6 - Wählergemeinschaft MOIN Ihren MOIN

 1  Kremers, Angelika  Verwaltungsangestellte i. R.  *1953   

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Ihrhove

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Oldigs, Beene  Angestellter  *1961   
 2  Tritschler, Anja  Gastronomin  *1973   
 3  Laaken, Karl-Gerhard  Technischer Sachbearbeiter  *1966   
 4  Reich, Friedrich  Metallbauer  *1967   
 5  Battermann, Uwe  Tourismuskaufmann  *1961   
 6  Groen, Jens  Industriemeister Elektrotechnik  *1973   
 7  Jelting, Ingo  Angestellter  *1959   
 8  Reich, Steff en  Verwaltungsfachangestellter  *1998   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Kuhlemann, Silke  Projektmanagerin  *1971   
 2  Sempell, Philipp  Pressesprecher  *1980   
 3  Sweers, Heinrich  Dipl.-Ing. Maschinenbau  *1960   
 4  Eden, Jörg  Dipl. Sozialpädagoge   *1968   
 5  Bekebrok, Bernhard  Landwirt  *1980   
 6  Meinders, Dirk  Verwaltungs-Betriebswirt (VWA)  *1993  

C. Wahlvorschläge zur Wahl der Ortsräte der Gemeinde Westoverledingen    Fortsetzung

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Ihrhove     Fortsetzung

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Wulst, Jörg  Rentner  *1955   

6 - Wählergemeinschaft MOIN Ihrhove MOIN

 1  Kremers-von Palubicki, Markus  Fachkraft f. Schutz u. Sicherheit  *1981   

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Steenfelde

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Wiechers, Gerhard  Verwaltungsfachangestellter  *1972   
 2  Platzer, Mereth  Auszubildende  *1996   
 3  Heykants, Ralf  Fertigungsprozessoptimierer  *1967   
 4  Grass, Heike  Pädagogische Mitarbeiterin  *1964   
 5  Woortmann, Dietmar  Schweißer  *1963   
 6  Schmidt, Michael  Bürokaufmann  *1974   
 7  Wiechers, John Campino  Auszubildender  *2001  
 8 Reuwsaat, Rudolf  Rentner  *1954   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Müller, Jörg-Martin  Berufssoldat *1965   
 2  Cordes, Heiner  Landwirt  *1995   
 3  Rehfeld, Rolf  Realschulkonrektor i. R.  *1949   

3- BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Drees, Friedrich  Ingenieur  *1980   
 2  Nießit, Chuck  Handelsfachwirt  *1986   

 
Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Völlen

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1   Ostholthoff , Gabriele  Garten- u. Landschaftsbauzeichnerin *1966  
 2  Janssen, Marco  Elektriker  *1977   
 3  Köller, Christiane  Finanzbuchhalterin  *1961   
 4  Zimmer, Richard  Bauleiter  *1962   
 5  Focken, Erika  Küsterin  *1956   
 6  Strack, Heinrich  Schlosser  *1966   
 7  Bron, Helmut Fachkraft f. Arbeitssicherheit   *1946   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Knipper, Bernd  Selbständig  *1972   
 2  Reiners, Hermann  Landwirt  *1958  
 3  Bruns, Markus  Erzieher  *1982   
 4  Baumann, Johann  Uhrmachermeister  *1956   
 5  Weichers, Hans-Dieter  Polizeibeamter *1957   
 6  Kromminga, Jan Uwe  Industriekaufmann  *1967   

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Frey, Thorsten  Handelsfachwirt  *1980   
 2  Küthe, Julia  Angestellte  *1980   
 3  Höhn, Benedikt  Studierender  *2001   
 4  Schmidt, Claas  Servicetechniker  *1980   
 5  Höhn, Wolfram  Tierarzt  *1964   

13 - EINZELWAHLVORSCHLAG ALBERRING 

 1  Alberring, Helmer  Verwaltungsangestellter  *1960   

Westoverledingen, 30. Juli 2021  Rolf Hüser (Gemeindewahlleiter)
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Bekanntmachung der zugelassenen Wahlvorschläge
Gemeinde Westoverledingen

Für die Bürgermeisterwahl, die Wahl des Rates und die Wahl der Ortsräte in den Ortschaften in der Gemeinde Westoverledingen am 12.09.2021 hat der Gemeindewahlausschuss in 
seiner Sitzung am 28.07.2021 folgende Wahlvorschläge zugelassen: 

A. Wahlvorschläge für das Amt des Bürgermeisters

1. Einzelwahlvorschlag Douwes
Douwes, Theo      Bürgermeister     *1964    Westoverledingen 

B. Wahlvorschläge zur Neuwahl des Rates der Gemeinde Westoverledingen

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands    SPD

 1 Wiechers, Gerhard  Verwaltungsfachangestellter  *1972  Steenfelde
 2  Ostholthoff , Gabriele  Garten- u. Landschaftsbauzeichnerin *1966  Völlen
 3  Reich, Steff en  Verwaltungsfachangestellter *1998 Ihrhove
 4  Moch, Karin  Rentnerin  *1950  Flachsmeer
 5  Klaasen, Andreas  Dipl.-Verwaltungswirt  *1956  Großwolde
 6  Köller, Christiane  Finanzbuchhalterin  *1961  Völlen
 7  Haase, Onno  Student  *2002  Flachsmeer
 8  Vosse-Hafer, Anja  Dipl.-Kau� rau  *1974  Flachsmeer
 9  Bron, Helmut  Fachkraft f. Arbeitssicherheit *1946  Völlen
 10  Tammen, Gerda  Finanzfachwirtin  *1957  Folmhusen
 11  Wiemers, Heinz  Key Account Manager  *1966  Ihren
 12  Tritschler, Anja  Gastronomin  *1973  Ihrhove
 13  Hinrichs, Reno  selbständiger Landschaftsgärtner *1964  Flachsmeer
 14  Focken, Erika  Küsterin  *1956  Völlen
 15  Lind, Ernst-Ingo  Büroleiter  *1972  Flachsmeer
 16  Abben, Sandra  Bilanzbuchhalterin  *1991  Ihren
 17  Terveen, Alfred  Maschinenführer  *1962  Steenfelde
 18 Netthöfel, Nicole  Immobilienmaklerin  *1996  Esklum
 19  Jesionek, Karl-Heinz  Lehrer i. R.  *1940  Flachsmeer
 20  Janssen, Marco  Elektriker  *1977  Völlen
 21  Gerdes, Johann  Betonbauer  *1962  Esklum
 22  Greiff , Heike  Kau� rau f. Bürokommunikation *1979  Steenfelde
 23  Spekker, Thomas  Konstrukteur  *1970  Grotegaste
 24  Woortmann, Dietmar  Schweißer  *1963  Steenfelde
 25  Strack, Heinrich  Schlosser  *1966  Völlen
 26  Klauß, Nico  Angestellter  *1979  Großwolde
 27  Oldigs, Beene  Angestellter  *1961  Ihrhove
 28  Schmees, Marcel  Fahrzeugbauer  *1982  Ihren
 29  Olthoff , Martin  Elektromeister  *1947  Flachsmeer
 30 Wiechers, John Campino  Auszubildender  *2001  Steenfelde
 31 Reinders, Lars  Netzmeister  *1982  Mitling-Mark
 32  Laaken, Karl-Gerhard  Technischer Sachbearbeiter *1966  Ihrhove
 33  Feldmann, Menhard  Dipl.-Ing.  *1958  Breinermoor
 34  Ibelings, Hartmut  Technischer Betriebswirt i.R. *1959  Flachsmeer
 35 Battermann, Uwe  Tourismuskaufmann  *1961  Ihrhove
 36  Groen, Jens  Industriemeister Elektrotechnik *1973  Ihrhove
 37  Graalmann, Reiner  selbständiger Umweltschutztechniker *1971  Ihrhove

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen   CDU

 1  Kuhlemann, Silke  Projektmanagerin  *1971  Ihrhove
 2  Weichers, Hans-Dieter  Polizeibeamter  *1957  Völlen
 3  Hillmer, Dennis  Geschäftsführer  *1980  Flachsmeer
 4  Bleicher-Dust, Bärbel  Fachkraft f. Hörgeräteakustik *1966  Folmhusen
 5  Cordes, Heiner  Landwirt  *1995  Steenfelde
 6  Joksas, Martin  Bankkaufmann  *1971  Flachsmeer
 7  Kromminga, Jan Uwe  Industriekaufmann  *1967  Völlen
 8  Baumann, Johann  Uhrmachermeister  *1956  Völlen
 9  Sempell, Philipp  Pressesprecher  *1980  Ihrhove
 10  Skerat, Alwin  Maschinenbediener  *1963  Großwolde
 11  Helmers, Jörg-Dieter  Kaufmann  *1968  Ihren
 12  Knipper, Bernd  Selbständig  *1972  Völlen
 13  Steinmetz, Dirk  Abt.-Leiter Qualitätsmanagement *1967  Ihren
 14  Vollbrecht, Jörg  Oberstudienrat  *1975  Flachsmeer
 15  Müller, Jörg-Martin  Berufssoldat  *1965  Steenfelde
 16  Bruns, Markus  Erzieher  *1982  Völlen
 17  Hafer, Bernadette  P� egedienstleitung  *1969  Flachsmeer
 18  Bienkowski, Zbigniew  Maschinenbautechniker  *1960  Flachsmeer
 19  Rehfeld, Rolf  Realschulkonrektor i. R.  *1949  Steenfelde
 20  Reiners, Hermann  Landwirt  *1958  Völlen
 21  Meinders, Dirk  Verwaltungs-Betriebswirt (VWA)  *1993  Ihrhove
 22  Bekebrok, Bernhard  Landwirt  *1980  Ihrhove
 23  Beißel-Kayser, Jakob  Holztechniker  *1956  Breinermoor
 24  Beening, Weert  Landwirt  *1963  Esklum
 25  Eden, Jörg  Dipl. Sozialpädagoge  *1968  Ihrhove

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN     GRÜNE

 1  Daute, Hedwig  Ärztin  *1951  Völlen
 2  Höhn, Wolfram  Tierarzt  *1964  Völlen
 3  Nießit, Chuck  Handelsfachwirt *1986  Steenfelde
 4  Wulst, Jörg Rentner  *1955 Ihrhove
 5  Schmidt, Claas  Servicetechniker  *1980  Völlen
 6  Höhn, Benedikt  Studierender  *2001  Völlen
 7  Küthe, Julia  Angestellte  *1980  Völlen
 8  Frey, Thorsten  Handelsfachwirt  *1980  Völlen
 9  Dr. Stieger, Marcus  Tierarzt  *1972  Flachsmeer
 10 Hermann, Detlef  Lehrer a. D.  *1948  Flachsmeer

6 - Wählergemeinschaft MOIN Westoverledingen    MOIN

 1  Kremers, Angelika  Verwaltungsangestellte i. R. *1953 Ihren
 2  Bujny, Veronika  Hebamme  *1960  Großwolde
 3  Woortmann, Karina  Studienrätin  *1978  Flachsmeer
 4  Beba-Bujny, Gerd  Dipl.-Pädagoge  *1950  Großwolde
 5  Kremers-von Palubicki, Markus Fachkraft f. Schutz u. Sicherheit  *1981  Ihrhove
 6  Bercx, Gabriele  Dipl.-Sozialarbeiterin  *1960  Flachsmeer
 7  Kremers, Ramona  Medizinische Fachangestellte *1977  Ihren
 8  Junker, Gerrit  Rentner  *1953  Großwolde

8 - DIE LINKE. Niedersachsen     DIE LINKE.

 1  Reuwsaat, Alf  Koch  *1968  Steenfelde

9 - Basisdemokratische Partei Deutschland Landesverband Niedersachsen

    dieBasis LV Niedersachsen

 1  van Spronsen, Cornelis Walter  Dipl.-Agraringenieur  *1967 Völlen

12 - Einzelwahlvorschlag Bron

 1  Bron, Martin  Postverkehrskaufmann  *1983 Großwolde

C. Wahlvorschläge zur Wahl der Ortsräte  der Gemeinde  Westoverledingen

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Flachsmeer

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Jesionek, Karl-Heinz  Lehrer i. R.  *1940  
 2  Moch, Karin  Rentnerin  *1950  
 3  Haase, Onno  Student  *2002  
 4  Vosse-Hafer, Anja  Dipl.-Kau� rau  *1974  
 5  Lind, Ernst-Ingo  Büroleiter  *1972  
 6  Olthoff , Martin  Elektromeister  *1947  
 7  Hinrichs, Reno  selbständiger Landschaftsgärtner  *1964 
 8  Gravemeyer, Heike  Fleischerin  *1980  
 9  Ibelings, Hartmut  Technischer Betriebswirt i. R.  *1959 
 

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Hillmer, Dennis  Geschäftsführer  *1980  
 2  Joksas, Martin  Bankkaufmann  *1971  
 3  Hafer, Bernadette  P� egedienstleitung  *1969  
 4  Bienkowski, Zbigniew  Maschinenbautechniker  *1960  
 5  Vollbrecht, Jörg  Oberstudienrat  *1975   
 6  Bley, Gerfried  Monteur  *1966   

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Dr. Stieger, Marcus  Tierarzt  *1972  
 2  Spendel, Claudia  Gartenbaumeisterin  *1967  

 6 - Wählergemeinschaft MOIN Flachsmeer MOIN

 1  Woortmann, Karina  Studienrätin  *1978  
 2  Stallmann, Detlev  Kfz-Meister  *1953  

C. Wahlvorschläge zur Wahl der Ortsräte der Gemeinde Westoverledingen    Fortsetzung

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Folmhusen

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1 Tammen, Gerda  Finanzfachwirtin  *1957  
 2  Groen, Heino  Rentner  *1961  
 3 Bleeker, Sören  Garten-und Landschaftsgärtner  *1997  

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

1   Bleicher-Dust, Bärbel  Fachkraft f. Hörgeräteakustik  *1966  
2   Funk, Berthold  Fleischer  *1965  
3   Maßmann, Ocka  Hauswirtschafterin  *1967  
4   Feldkamp, Bettina  Justizfachangestellte  *1981  
5   Behrends, Anja  Verkäuferin  *1966  
6   Brüning, Fokko  B.Eng. Agrar  *1987  

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Großwolde

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Klaasen, Andreas  Dipl.-Verwaltungswirt  *1956   
 2  Möller, Heinz-Gerd  Rentner  *1946   
 3  Klauß, Nico  Angestellter  *1979   
 4  Neemann, Michael  Lehramtsstudent  *1989   
 5  Thieben, Manfred  Buchhalter  *1959   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Skerat, Alwin  Maschinenbediener  *1963   
 2  Heddens, Helga  Landwirtin/Krankenschwester  *1957   

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Schäfer, Heiner  Pensionär  *1951   

6 - Wählergemeinschaft MOIN Großwolde MOIN

 1  Beba-Bujny, Gerd  Dipl.-Pädagoge  *1950   
 2  Schröter, Gabriele Rentnerin  *1947   

12 - Einzelwahlvorschlag Bron

 1  Bron, Martin  Postverkehrskaufmann  *1983  

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Ihren

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Wiemers, Heinz  Key Account Manager  *1966   
 2  Abben, Sandra  Bilanzbuchhalterin  *1991   
 3  Schmees, Marcel  Fahrzeugbauer  *1982   
 4  Marks, Sonja  Verkäuferin  *1995   
 5  Körte, Peter  Verbundzusteller  *1964   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Steinmetz, Dirk  Abt.-Leiter Qualitätsmanagement  *1967   
 2  Helmers, Jörg-Dieter  Kaufmann  *1968   

 6 - Wählergemeinschaft MOIN Ihren MOIN

 1  Kremers, Angelika  Verwaltungsangestellte i. R.  *1953   

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Ihrhove

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Oldigs, Beene  Angestellter  *1961   
 2  Tritschler, Anja  Gastronomin  *1973   
 3  Laaken, Karl-Gerhard  Technischer Sachbearbeiter  *1966   
 4  Reich, Friedrich  Metallbauer  *1967   
 5  Battermann, Uwe  Tourismuskaufmann  *1961   
 6  Groen, Jens  Industriemeister Elektrotechnik  *1973   
 7  Jelting, Ingo  Angestellter  *1959   
 8  Reich, Steff en  Verwaltungsfachangestellter  *1998   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Kuhlemann, Silke  Projektmanagerin  *1971   
 2  Sempell, Philipp  Pressesprecher  *1980   
 3  Sweers, Heinrich  Dipl.-Ing. Maschinenbau  *1960   
 4  Eden, Jörg  Dipl. Sozialpädagoge   *1968   
 5  Bekebrok, Bernhard  Landwirt  *1980   
 6  Meinders, Dirk  Verwaltungs-Betriebswirt (VWA)  *1993  

C. Wahlvorschläge zur Wahl der Ortsräte der Gemeinde Westoverledingen    Fortsetzung

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Ihrhove     Fortsetzung

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Wulst, Jörg  Rentner  *1955   

6 - Wählergemeinschaft MOIN Ihrhove MOIN

 1  Kremers-von Palubicki, Markus  Fachkraft f. Schutz u. Sicherheit  *1981   

Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Steenfelde

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1  Wiechers, Gerhard  Verwaltungsfachangestellter  *1972   
 2  Platzer, Mereth  Auszubildende  *1996   
 3  Heykants, Ralf  Fertigungsprozessoptimierer  *1967   
 4  Grass, Heike  Pädagogische Mitarbeiterin  *1964   
 5  Woortmann, Dietmar  Schweißer  *1963   
 6  Schmidt, Michael  Bürokaufmann  *1974   
 7  Wiechers, John Campino  Auszubildender  *2001  
 8 Reuwsaat, Rudolf  Rentner  *1954   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Müller, Jörg-Martin  Berufssoldat *1965   
 2  Cordes, Heiner  Landwirt  *1995   
 3  Rehfeld, Rolf  Realschulkonrektor i. R.  *1949   

3- BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Drees, Friedrich  Ingenieur  *1980   
 2  Nießit, Chuck  Handelsfachwirt  *1986   

 
Wahlvorschläge zur Wahl des Ortsrates in der Ortschaft Völlen

1 - Sozialdemokratische Partei Deutschlands SPD

 1   Ostholthoff , Gabriele  Garten- u. Landschaftsbauzeichnerin *1966  
 2  Janssen, Marco  Elektriker  *1977   
 3  Köller, Christiane  Finanzbuchhalterin  *1961   
 4  Zimmer, Richard  Bauleiter  *1962   
 5  Focken, Erika  Küsterin  *1956   
 6  Strack, Heinrich  Schlosser  *1966   
 7  Bron, Helmut Fachkraft f. Arbeitssicherheit   *1946   

2 - Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen CDU

 1  Knipper, Bernd  Selbständig  *1972   
 2  Reiners, Hermann  Landwirt  *1958  
 3  Bruns, Markus  Erzieher  *1982   
 4  Baumann, Johann  Uhrmachermeister  *1956   
 5  Weichers, Hans-Dieter  Polizeibeamter *1957   
 6  Kromminga, Jan Uwe  Industriekaufmann  *1967   

3 - BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN GRÜNE

 1  Frey, Thorsten  Handelsfachwirt  *1980   
 2  Küthe, Julia  Angestellte  *1980   
 3  Höhn, Benedikt  Studierender  *2001   
 4  Schmidt, Claas  Servicetechniker  *1980   
 5  Höhn, Wolfram  Tierarzt  *1964   

13 - EINZELWAHLVORSCHLAG ALBERRING 

 1  Alberring, Helmer  Verwaltungsangestellter  *1960   

Westoverledingen, 30. Juli 2021  Rolf Hüser (Gemeindewahlleiter)
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Wann wird gewählt?
Die Kommunalwahlen fi nden in 
ganz Niedersachsen am 12. Sep-
tember 2021 statt. Die Wahllokale 
sind von 8 bis 18 Uhr geöff net. 

Wer darf wählen?
Wahlberechtigt sind Deutsche 
oder Staatsangehörige eines an-
deren Mitgliedsstaates der Euro-
päischen Union, wenn sie

  am Wahltag ihr 16. Lebens-
jahr vollendet haben,

  seit mindestens drei Mona-
ten im jeweiligen Wahlge-
biet, in dem sie wählen wol-
len, ihren Wohnsitz haben (z. 
B. im Gemeindegebiet für die 
Wahl des Gemeinderates),

  nicht vom Wahlrecht ausgeschlossen sind,
  in ein Wählerverzeichnis eingetragen sind 

oder einen Wahlschein haben.

Die Wählerverzeichnisse werden von den Ge-
meinden geführt. In das Wählerverzeichnis werden 
die Wahlberechtigten in der Regel automatisch 
eingetragen. Dies allerdings nur, wenn sie nicht 
vergessen haben, sich in ihrer Gemeinde rechtzei-
tig anzumelden! Alle in das Wählerverzeichnis ein-
getragenen Personen erhalten automatisch eine 
Wahlbenachrichtigung. Auf ihr ist angegeben, 
in welchem Wahllokal Sie wählen können und für 
welche Wahlen Sie wahlberechtigt sind.

Informationen zur Briefwahl
Es ist ein guter demokratischer Brauch, dass man 
am Wahltag selbst zum Wahllokal geht und wählt. 
Sie können aber auch durch Briefwahl wählen. 
Hierzu benötigen Sie einen Wahlschein. 
Wahlscheine mit Briefwahlunterlagen können 
z.B. schriftlich (Antrag auf der Rückseite der 
Wahlbenachrichtigung), per Online-Formular 

(www.wahlschein.de/03457022),
per Telefax oder per E-Mail (briefwahl@
westoverledingen.de) gestellt wer-
den; nicht jedoch telefonisch. An-
träge werden im Regelfall bis zum 
10. September 2021 um 13 Uhr  im 
Bürgerbüro entgegengenommen.

Sofern Sie die Briefwahlunterlagen 
nicht persönlich abholen, werden 
Ihnen diese zugesandt. Ein/e Be-
auftragte/Beauftragter darf die Un-
terlagen nur gegen Vorlage einer 
schriftlichen Vollmacht für bis zu 
vier weitere wahlberechtigte Perso-
nen abholen.

Wichtig ist, dass der Wahlbrief spä-
testens am 12. September um 18.00 
Uhr bei der Gemeindewahlleitung 
eingegangen ist.

Bitte haben Sie Verständnis, wenn das Bürger-
büro und die Wahlleitung auf die Einhaltung 
dieser gesetzlichen Vorgaben achten müssen.

Bitte beachten Sie außerdem die im Wahllokal 
geltenden Hygienevorschriften (z.B. Masken-
pfl icht, Abstandsgebot).

Fragen zur Kommunalwahl?
Tomke Beening
Tel.  04955/933 111
E-Mail: Tomke.Beening@westoveredingen.de

Stv. Gemeindewahlleiter Florian Tautrich  
Tel.  04955/933 190
E-Mail:  Florian.Tautrich@westoverledingen.de

Bitte beachten Sie auch die Informationen auf 
der Internetseite: www.westoverledingen.de

Information des Gemeindewahlleiters
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Mit dem Ende des 1. Weltkrieges 1914-18 verschlechterte sich die 
ohnehin schwierige Lebensmittelversorgung der Bevölkerung im-
mer mehr. Im Gegensatz zu der Landbevölkerung, die sich mit den 
notwendigsten Grundnahrungsmitteln selbst versorgen konnten, 
herrschte vor allem in den größeren Städten bei den ärmeren Ge-
sellschaftsschichten Hunger. Durch die desolate Lage kamen viele 
landwirtschaftlichen Produkte nicht mehr in den geregelten Han-
del, sondern wurden auf dem Schwarzmarkt zu Wucherpreisen 
gewinnbringend versilbert. Viele Hamsterer aus den Städten fuh-
ren mit der Bahn in die ländlichen Gebiete, um bei den Landwirten 
zusätzliche Nahrungsmittel zu kaufen oder gegen Wertgegenstän-
de einzutauschen. Der sogenannte Schleichhandel blühte auch in 
unserer Region auf. Die Zeitung „Der Ammerländer“ berichtet bei-
spielsweise am 18. Juli 1918, also noch vor dem Kriegsende, dass in 
West- und Ostrhauderfehn in letzter Zeit Hamsterinnen aus Duis-
burg „abgefaßt“ wurden. Wie es in dem Bericht heißt, hatten diese 

„jedes Mal über 50 Pfund Butter und allerlei Eier zusammen geholt. 
Die Butter, worunter Stücke von 5 Pfund, hatten sie mit 8 Mark per 
Pfund, die Eier mit 35 Pfennig das Stück bezahlt.“ 

POLIZEI ERWISCHTE SCHMUGGLER AUF IHRHOVER BAHNHOF

Auf dem stattlichen Bahnhof Ihrhove wurde in der Zeit nach dem Ende des 
1.Weltkrieges manch Schmuggelgeschäft durchgeführt. 

(FOTOQUELLE: FOTOSAMMLUNG DES VEREINS OVERLEDINGER GESCHICHTE E.V.).

Auf diesem Foto ist rechts der Gendarmeriemeister Albrecht Schwenk zu 
sehen, der hier mit seinem Ostrhauderfehner Amtskollegen Heinrich Chri-
stoffers spricht. Wie Heimatforscher Hermann Adams herausgefunden 
hat, kam Schwenk 1903 nach Ihrhove. Bis 1909 blieb er hier als Ortspolizist 
stationiert. Anschließend zog er mit seiner Familie nach Westrhauder-
fehn. 1933 trat er in den Ruhestand und zog wieder zurück nach Ihrhove. 
Beide Dorfpolizisten waren zur Zeit des sogenannten Schleichhandels in 
den 1920er Jahren als Gesetzeshüter tätig. 

(FOTOQUELLE: GEMEINDE RHAUDERFEHN).

Die in Oldenburg beheimatete Zeitung „Nachrichten für Stadt und 
Land“ vom 17. Januar 1919 berichtete, dass es der Sicherheitswa-
che des Arbeiter- und Soldatenrates Leer in Zusammenarbeit mit 
dem Gendarmeriewachtmeister von Ihrhove gelungen ist, auf dem 
Bahnhof in Ihrhove insgesamt „2 Pferde, 2 Kühe, 1.400 Pfund Speck, 
18 Pfund Butter und 28 Pfund Talg“ vor der Weiterleitung in Rich-
tung Ruhrgebiet zu beschlagnahmen. Beim Bahnhof Ihrhove ent-
wickelte sich zwischen den Gesetzeshütern, welche versuchten 
die Schmuggelei einzudämmen, und den Schmugglern eine Art 
Katz-und-Maus-Spiel. Über einen besonderen Trick berichteten die 
„Nachrichten für Stadt u. Land“ am 7. Mai 1920. Demnach war den 
Polizeibeamten aufgefallen, dass aus dem Rheiderland ständig ein 
eigentlich gewöhnlicher Korb in Richtung Westen befördert wur-
de. Der Korbdeckel wies laut Zeitungsbericht „starke Oelspuren auf, 
und auch der Inhalt schien aus Oel zu bestehen, denn nach Entfer-
nen des Stöpsels von dem spitz zulaufenden flaschenähnlichen Teil 
entströmte dem Innern ein kräftiger Oelgeruch. Um der verdäch-
tigen Sache endlich auf den Grund zu gehen – man meinte, daß in 
dem Behälter Schmucksachen oder dergleichen verschoben wür-
den – ließen die Beamten sich mit den Begleitern anscheinend ein, 
und diese fühlten sich freier. Plötzlich wurden sie nun angehalten; 
der Inhalt des Korbes sollte untersucht werden. Nun versuchten die 
Beteiligten zu entfliehen, doch erwischte man sie an der Bahn. Bei 
der Untersuchung stellte sich heraus, daß der Korb einen großen 
Blechbehälter umschloß, der in der Mitte einige wenige Zentimeter 
dicke Röhre auswies, die mit Oel angefüllt war. Der übrige Teil wur-
de mit Butter versehen und vermochte etwa 40 Pfund zu fassen“. 
Ein lange angewendeter Schleichhandelstrick war also aufgedeckt.

Bahnhofstraße 7 
26810 WOL-Ihrhove
Tel.: 0 49 55 / 99 71 10 
Fax: 0 49 55 / 99 71 40
www.modersitzki-pastoor.de
kanzlei@modersitzki-pastoor.de

Jutta Modersitzki-Pastoor
Rechtsanwältin & Notarin
Fachanwältin für Familienrecht

Rechtsanwältin & Notarin

Modersitzki-Pastoor

GmbH
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GITTA CONNEMANN

Ab Mitte August schon 
Briefwahl möglich.

Bundestagswahl
am 26. September 2021

JAGDHORNBLÄSERGRUPPE DES 
HEGERINGS OVERLEDINGEN
Vor gut 70 Jahren wurde auf Landesebene die Lan-
desjägerschaft Niedersachsen gegründet. Bereits 
im Gründungsjahr der Landesjägerschaft fanden 
sich im ebenfalls neu gegründeten Hegering Over-
ledingen einige interessierte Jäger zusammen, um 
sich mit dem jagdlichen Brauchtum des Jagdhorn-
blasens zu beschäftigen. 

Damals wurde von den Gründungsmitgliedern, 
von denen noch heute einige Bläser als passive Mit-
glieder der Gruppe angehören, erkannt, wie wich-
tig dieser Bestandteil des jagdlichen Brauchtums 
ist und in der Folgezeit noch werden würde. Denn 
heute ist das Jagdhornblasen historisch gewachsen 
und ein wichtiger Eckpfeiler der Öffentlichkeitsarbeit innerhalb der 
Jägerschaft.

Auch die Jagdhornbläsergruppe Overledingen hat in der zu-
rückliegenden Zeit einen großen Aufschwung genommen, denn 
sie zählt insgesamt ca. 30 aktive Bläserinnen und Bläser, die wö-
chentlich sich zur Übungsstunde im Gulfhaus in Ostrhauderfehn 
zusammenfinden. Allerdings musste auch die Bläsergruppe infolge 
der Pandemie fast anderthalb Jahre auf das wöchentliche Üben ver-
zichten. Seit ein paar Wochen wird wieder kräftig geübt, damit die 
verloren gegangene Kondition wiederaufgefrischt wird.

Bei den Instrumenten der Gruppe handelt es sich ausschließlich 
um Naturhörner, die über keine zusätzlichen Ventile verfügen, wie 
z. B. das kleinere handliche Fürst Pless Horn oder das im Durch-
messer wesentlich größere umschaltbare Parforcehorn. Alle Töne 
müssen ausschließlich eigenständig geformt werden. Die Notensät-
ze der jagdlichen Signale, Märsche, Fanfaren und Spielstücke sind 

in der Regel vier- bzw. fünfstimmig gesetzt, die zusammen einen 
wunderbaren weichen, mitunter aber auch rauen Naturklang er-
zeugen. Zuhörer sind immer wieder fasziniert von dem Klang der 
Jagdhörner.

Die Jagdhornbläsergruppe des Hegerings Overledingen hat in 
der zurückliegenden Zeit auf örtlicher, aber auch auf Landes- und 
Bundesebene große Erfolge erzielt. Auch die Nachwuchsbläser er-
zielten auf Landesebene bereits den Titel eines Landesmeisters. Die 
musikalischen Leistungen zeichnen sich durch eine außerordent-
lich gute Kameradschaft innerhalb der Gruppe aus.

Wer Lust auf das Musizieren mit dem Jagdhorn hat, ist in der Gruppe 
herzlich willkommen. Notenkenntnisse sind nicht zwingend erforder-
lich, sie werden den Anfängern vermittelt. Willkommen sind sowohl 
Jäger als auch Nichtjäger. Wer Interesse hat, kann sich bei Wilfried 
Stolzenberg (Tel. 04952/6500) melden.
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 SCHNAPPSCHUSS 

Bäckermeister Jannes Janssen

BÄCKEREI JANSSEN IN IHRENERFELD / WESTOVERLEDINGEN
Jannes Janssen übernahm Anfang des Jahres 
die Bäckerei von seinen Eltern Wolfgang und 
Frauke Janssen. Er arbeitet bereits seit sechs 
Jahren mit im Betrieb. Seinen Meisterbrief 
erlangte er 2013 und sammelte danach Er-
fahrungen in anderen Bäckereien. Nach einer 

„Probezeit“ haben sich die Eltern nun ganz aus 
dem Betrieb zurückgezogen und genießen 
ihren Ruhestand. Bereits seit über 100 Jahren 
kann man im zweitältesten Haus in Ihrener-
feld Brot und Backwaren kaufen. Bekannt ist 
sicherlich das kräftige Uri Brot, das aus sieben 
verschiedenen Urkörnern gebacken wird und 
das gute Rosinenbrot. Die Konditortorten von 
Janssen findet man nicht nur vor Ort, sondern 
auch in verschiedenen Cafés der Umgebung. 
Torten zu festlichen Anlässen können im Kata-
log ausgesucht werden. 

Frisch hergestellt verlassen die Festtorten 
pünktlich die Backstube. 
Für das Leeraner Restaurant „Zur Waage“ 
kreierte Jannes Janssen gemeinsam mit dem 
Inhaber eine eigene Brotsorte. Frische Bur-
gerbrötchen gehen beispielsweise zum Grill 
Imbiss nach Flachsmeer oder zu Northcoast 
BBQ nach Rhauderfehn. Der 31-jährige Fami-
lienvater legt Wert auf Qualität. Er bezieht 
seine Rohstoffe weitgehend aus der Region. 
Die verwendeten Erdbeeren seiner Torten 
kommen frisch vom Hofladen in Großwolde. 
Bäckermeister Jannes Janssen möchte das Sor-
timent der Bäckerei übersichtlich halten. Nur 
dadurch ist die traditionelle Herstellung von 
Brot mit eigenem Sauerteig und langer Teig-
ruhe möglich. Die lange Teigruhe macht Brot 
aromatischer und bekömmlicher.

 -Anzeige - 

  Mo Geschlossen
 Di-Fr 06:00-13:00 Uhr
  14:30-18:00 Uhr

 Sa 06:00-13:00 Uhr
 So 07:30-10:30 Uhr

Ihrener Straße 241
26810 Westoverledingen
Telefon: 0 49 55 / 98 86 94

info@landbäckerei-janssen.de
www.landbäckerei-janssen.de
�

Brote, (Belegte) Brötchen, Kuchen, Kekse, 

Torten & Besonderheiten

auch im Onlineshop erhältlich unter

www.landbäckerei-janssen.de

Ö�nungszeiten

Tel. 0 49 55 / 93 45 15
Mo.-So. 9 - 18 Uhr

Großwolder Straße • An der B 70
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KÜRBISWAFFELN
von Karin Kramer

Wie Helga sie macht

ZUTATEN
Für den Rührteig:
100 g  .....weiche Butter
1 EL  ........Vanillezucker
1 EL  ........Zucker
4  ............Eier (Gr. M)
100 ml  ...Sahne
100 ml  ...Mineralwasser
 (mit Kohlensäure)
250 g  .....Weizenmehl
250 g  .....Kürbisfleisch

Zum Einfetten:
Butter

Zum Bestreuen:
Puderzucker

ZUBEREITUNG
1. Für den Teig Butter, Zucker und Eier mit einem Mixer (Rühr-

besen) schaumig schlagen, bis eine helle Creme entsteht.
2. Mehl, Sahne und Mineralwasser zugeben und zu einem 

glatten Teig vermengen.
3. Das Kürbisfleisch fein raspeln, mit den Händen etwas Saft 

ausdrücken (damit der Teig nicht zu wässrig wird) und un-
ter den Teig rühren.

4. Das Waffeleisen auf mittlere Temperatur vorheizen, da-
nach dünn mit Butter einfetten, je zwei Esslöffel Teig ein-
füllen und goldbraune Waffeln backen.

Die Waffeln mit Puderzucker bestreut servieren - lecker.

Wenn es mal etwas feiner sein darf, die Kürbiswaffeln mit 
Preiselbeersahne genießen.
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ZUM DRITTEN MAL STADTRADELN 
IM OVERLEDINGERLAND 
Die Gemeinden Rhauderfehn, Ostrhauderfehn und Westoverledin-
gen machen wieder bei der Fahrradkampagne Stadtradeln vom 
Klima-Bündnis mit. Vom 1. bis zum 21. September treten Kom-
munalpolitiker und Bürger für mehr Klimaschutz und Radverkehr 
in die Pedale. In dem dreiwöchigen Zeitraum können Mitglieder 
des Kommunalparlaments sowie alle Personen, die in der jewei-
ligen Gemeinde wohnen, arbeiten, einem Verein angehören oder 
eine Schule oder Kita besuchen, mitmachen und Radkilometer 
sammeln. Anmelden können sich Interessierte unter stadtradeln.
de. Wie in den beiden letzten Jahren wird das Stadtradeln in allen 
drei Gemeinden von denselben Koordinatoren betreut. In West-
overledingen sind dies die Mitarbeiter Olaf Schremb und Kirsten 
Beening. Ansprechpartnerin in Rhauderfehn ist Julia Fennen und 
in Ostrhauderfehn Nicole Beck. Die Koordinatoren hoffen wie im 
letzten Jahr auf viele Teilnehmer, um möglichst viele Radkilometer 
zu sammeln und dadurch aktiv ein Zeichen für mehr Klimaschutz 
und mehr Radverkehrsförderung zu setzen. Um Preise geht es beim 
Stadtradeln nicht. Lediglich die erfolgreichsten Kitas und Schulen 
erhalten Preisgelder. „Mit der Aktion werden vorrangig ideelle Ziele 
verfolgt. Die Menschen sollen dazu gebracht werden, öfter mal das 
Auto stehen zu lassen und stattdessen mit dem Rad zu fahren “, er-
klärt Nicole Beck. Jeder Teilnehmer kann entweder mit anderen ein 

Team bilden oder sich dem offenen Team der Gemeinde anschlie-
ßen. Dabei sollten die Radelnden so oft wie möglich das Fahrrad 
privat und beruflich nutzen. Die gefahrenen Kilometer können ent-
weder auf die Internetseite übertragen werden oder direkt über die 
kostenlose Stadtradeln-App getrackt werden. Es zählen auch Fahr-
ten mit dem Pedelec. Die Koordinatoren stehen allen Interessier-
ten bei Fragen zur Seite. „Uns ist wichtig, dass auch diejenigen, die 
mit der Anmeldung oder dem Kilometereintrag nicht klarkommen, 
mitmachen können“, so Julia Fennen. „Wir können bei Problemen 
die Anmeldungen vornehmen oder auch die Kilometer nach dem 
21. September nachtragen. Hierfür müssen die Teilnehmer sich ihre 
gefahrenen Kilometer notieren. Wichtig ist nur, dass die Teilnehmer 
sich vor dem 21. September beim Stadtradeln registriert haben.“, 
ergänzt Olaf Schremb. Nachdem im vergangenen Jahr aufgrund 
von Corona keine Veranstaltungen zum Stadtradeln veranstaltet 
wurden, soll in diesem Jahr eine gemeinsame Tour durch alle drei 
Gemeinden stattfinden. Die Tour ist für Sonntag, 19. September, 
geplant. „Der Startpunkt ist um 11 Uhr am Rathaus in Ostrhauder-
fehn. Zunächst geht es durch Holterfehn. Danach gibt es eine Pause 
am Fehn- und Schifffahrtsmuseum in Rhauderfehn. Zuletzt führt 
die Tour über den Ostfriesland-Wanderweg zum Rathaus in Ihrho-
ve.“, erklärt Kirsten Beening. An allen Stationen werden die Fahrer 
mit Getränken und Snacks versorgt. Die Länge der Tour beträgt ins-
gesamt 20 Kilometer. Die Durchschnittsgeschwindigkeit wird bei 
ca. 15 km/h liegen.

Für die Teilnahme an der „Overledingerland-Tour“ wird um Anmel-
dung bei den Koordinatoren gebeten. Diese sind wie folgt zu errei-
chen: Für Ostrhauderfehn (Nicole Beck) Telefon 04952-6377, E-Mail 
fedux@web.de. Für Rhauderfehn (Julia Fennen) Telefon 04952-
903179, E-Mail j.fennen@rhauderfehn.de. Für WOL (Olaf Schremb 
und Kirsten Beening) Telefon 04955-933200 oder -230 E-Mail kirsten.
beening@westoverledingen.de

Das Foto zeigt v.l.: Julia Fennen, Nicole Beck, Kirsten Beening und Olaf 
Schremb

GEMEINSAM 
FÜR WESTOVERLEDINGEN.

Näher dran.Näher dran.
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 SCHNAPPSCHUSS 

Erhart Lackierfachbetrieb in der Flachsmeer-

straße, Papenburg

Lackier fachbetrieb Erhar t
In der Flachsmeerstraße 32b in Papenburg kümmern sich Tobias Erhart 
und sein Team mit technischem Know-how und modernster Technik 
um Lackierung aller Art, egal ob Industrie, Fahrzeuge oder Zweirad.
Der 29-jährige Familienvater hat seine Leidenschaft zum Beruf gemacht 
und liebt es, mit Farben zu spielen. Die Kundenzufriedenheit steht na-
türlich an erster Stelle. „Nichts ist unmöglich.“, sagt Erhart, „Sei es ein 
kleiner Kratzer oder ein großer Blechschaden. Wir glänzen mit aufwen-
digen Projekten bis ins kleinste Detail. Auch spezielle Effektlackierun-
gen oder ein schlichtes Design kann der Kunde bei uns bekommen“.
Im Januar 2020 hatte der gelernte Fahrzeuglackierer die Betriebsleitung 
des Bereichs Fahrzeuglackierung der Firma OWW-Norddeutsches Zent-
rum für Unfallinstandsetzung & Fahrzeuglackierung GmbH übernommen. 
Seit März dieses Jahres betreut Tobias Erhart seine Kunden unter neu-
em Namen in eigener Werkstatt: Lackierfachbetrieb Erhart.

 -Anzeige - 

Flachsmeerstraße 32b, 26871 Papenburg 
Tel. 04961 666611 · E-Mail: lackierfachbetrieberhart@gmx.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr.: 8.00 - 17.30 Uhr

Fahrzeuglackierung · Unfallinstandsetzung

Design / Effektlackierung

Individual-Lackierung
Beschriftungen · Oldtimerlackierung

GEWINNSPIEL

Beantworten Sie uns die Frage
Würden Sie eine kostenfreie Blickpunkt  
APP auf Ihrem Smartphone installieren? 
und senden uns die Antwort und Ihren  
Wunschpreis* bis zum 28. September 2021 an

Nautic Werbung / Blickpunkt
Stichwort: Gewinnspiel 3/21 
1. Südwieke 286a
26817 Rhauderfehn 
 
Unter allen Einsendungen verlosen wir die Preise. Die Gewinner 
werden benachrichtigt und in der nächsten Ausgabe veröffentlicht.
 

Rechtsweg ist ausgeschlossen. Keine Barauszahlung. Ihre Daten werden 
nach Beendigung gelöscht.  

* Falls nicht möglich, entscheidet das Los. 

MICHAELA 
DUNKER

 1  1x Klangmassage nach Peter Hess®  
im Wert von 50,- € (Dauer ca. 1 Stunde) 

 von Edith Rieken aus Westoverledingen
 2  1x Blumenstrauß im Wert von 25 €  

von Karin Schopp (Immergrün) 
 3  1x ein Wochen-Paket „Fit-Line -  

restart your life“ von Michaela Dunker
 4  1x ein Wunschbuch (bitte angeben)
 gesponsert von Nautic Werbung

PREISE
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www.alfred-groenhagen.de · AlfredGroenhagen@gmx.de

OTTO WIESE

SCHROTT - METALLE - CONTAINERDIENST

Industriestr. 6 · 26810 WOL-Ihrhove 
Tel.: 04955-1097 · Fax 04955-1098
www.otto-wiese.deAUTOVERWERTUNG

Ankauf und Abholung von Alt- und 
Unfall-Kfz inkl. Abmeldeservice

Container: 4 bis 30 cbm für Entrümpelungen, Bauschutt, 
Grünabfälle, Holz, gemischten Müll etc.

www.hds-beregnungstechnik.de 
Tel.: 04961 / 9485-0 Tauschläger Str. 18 · Papenburg

Mehr Aufmerksamkeit als der Rose wird wohl seit Jahrhunderten 
keiner anderen Pflanze zuteil. Als Symbol der Liebe geehrt, erschaf-
fen Züchter immer wieder neue Vielfalt. Die Königin der Blumen ist 
keine Diva. Für einen passenden Standort und gute Pflege bedankt 
sie sich jedoch mit gesundem Blatt und üppiger Blütenpracht. 

SONNE, WIND & WASSER
Die Rose gedeiht am besten an einem vollsonnigen Platz im Garten. 
Einige Sorten vertragen auch Halbschatten. Wenn ihr ein bisschen 
Wind um die Blätter weht, können Regentropfen schneller abperlen 
und verdunsten. So haben Pilzkrankheiten weniger Chancen, sich 
festzusetzen. Deshalb sollte man Rosen auch direkt an der Wurzel 
gießen.

LOCKERE ERDE
Rosen lieben einen mittelschweren, lehm-, humus- und sandhal-
tigen Boden. Dieser kann Wasser und Nährstoffe gut halten und 
ist dabei durchlässig und locker. Guter Mutterboden erfüllt meist 
schon diese Anforderungen. Bei zu sandigen Böden hilft man mit 
Bentonit, Lehm und Kompost nach. Der pH-Wert sollte im neutra-
len Bereich bleiben. Torfboden kann mit Algenkalk behandelt wer-
den, um den pH-Wert zu erhöhen.

PFLANZUNG
Kauft man Rosen im Topf, hat man bei der Pflanzung wenig zu be-
achten. Werden Rosen im Herbst oder zeitigen Frühjahr gesetzt, 
kann man günstigere wurzelnackte Rosen wählen. Direkt beim 
Züchter bestellt, hat man nicht nur eine riesige Auswahl, sondern 
kann eigentlich sicher sein, gute Qualität zu erhalten. 
Vor der Pflanzung werden die Wurzeln einige Stunden gewässert. 
Das Pflanzloch sollte großzügig bemessen sein. Bitte zunächst 
nicht düngen, um die Wurzelbildung nicht durch Verbrennungen zu 
behindern. Bei wurzelnackten Rosen soll die Veredlungsstelle etwa 
fünf Zentimeter unter der Erde liegen. 

ANHÄUFELN
Nach dem Angießen werden frisch gepflanzte Rosen angehäufelt 
bis nur noch 5-10 cm des Austriebs zu sehen ist. Das schützt die 
Pflanze vor Sonne, Wind und Kälte. Erst wenn im Frühjahr die Ro-
sen die ersten neuen Austriebe zeigen und kein starker Frost mehr 
zu erwarten ist, wird der Erdhaufen abgetragen. Auch die im zeiti-
gen Frühjahr gepflanzten Rosen werden zunächst angehäufelt.

Rosen
PFLANZZEIT 

Historische bienenfreundliche 
Rose „Ghislaine de Feligonde“ 

(Rambler 2-3m hoch)
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GRÜNES 
WARENHAUS   
Hauptstraße 175 
26817 Collinghorst 
Tel. (04952) 22 52 
www.bunger-muehle.de

HERBST-
RASENDÜNGER
HERBST-
RASENDÜNGER

NPK-DÜNGER 7+7+28(+4)

5 kg für bis 
zu 200 qm  12,95€

10 kg für bis 
zu 400 qm 19,95 €

25 kg für bis 
 zu 1000 qm 31,95 €Grünes 

Warenhaus
Hauptstraße 175
26817 Collinghorst
Tel. (04952) 22 52 
www.bunger-muehle.de

Mühle und Landhandel   
Weert Bunger

Aus dem eigenen 
Garten schmeckt‘s 
doch am besten!

Sämereien
als lose Ware aus unserem Angebot

BUSCHBOHNEN   Ferrari, Hinrichs Riesen,   
 dopp. Prinzess, Prinzessa,
 Balong (Dublette)
MARKERBSEN Wunder von Kelvedon
 Lancet
ZUCKERERBSEN   Heraut
SCHALERBSEN Kleine Rheinländerin
SPINAT  Matador
GRÜNKOHL   halbhoher grüner Krauser
MÖHREN   Nantes
GROSSE BOHNEN grüne, weiße
STECKZWIEBELN gelbe, rote und
 birnenförmige
PFLANZSCHALOTTEN  gelbe und rote 
SCHNITTKOHL   Licapo

Große Auswahl an FRANKONIA 
Blumenzwiebeln, 

Blumen- und Gemüsesamen.

PFLANZ-

KARTOFFELN
ca. 30 verschiedene 

Sorten vorrätig

OSCORNA Animalin: 
der hochwertige 
organische Naturdün-
ger. Aktiviert das 
Bodenleben, fördert 
die Humusbildung. Für 
gesunde P�anzen, 
schmackhafte Früchte 
und hohe Erträge

Oscorna
Gutes will wachsen

Das richtige Saatgut für 
Ihren Traumrasen

ACTIVE
 sehr belastbar
Strapazierfähiger 
Universalrasen.

DARK GREEN
 extrem robust
Extra dunkelgrüner 
Gala-Rasen.

ROYAL
 schattenver-
träglich
Für halbschattige 
und schattige 
Lagen, z.B. für 
die Aussaat unter 
Bäumen; auch für 
sonnige Lagen 
geeignet.

Gebindegrößen
1 kg ( für 50 m2)
2 kg (für 100 m2)
4 kg (für 200 m2)
10 kg (für 500 m2)

Wir haben für jeden 
Verwendungszweck

die richtige Mischung.

SCHNITT
Rosen schneidet man erst im Frühjahr, wenn die 
ersten Triebspitzen erscheinen. Ein guter Anhalts-
punkt ist die Zeit der Forsythienblüte. Wie wel-
che Rose geschnitten wird, hängt von der Sorte 
ab. Öfter blühende Edel-, Beet- und Zwergrosen 
werden auf 15-20 cm gestutzt. Zu dünne und 
frostgeschädigte Äste und noch vorhandene Blät-
ter werden entfernt. Bei Strauchrosen schneidet 
man etwa ein Drittel der Höhe zurück. Wildrosen 
schneidet man in der Regel nicht.

DÜNGUNG
Rosen werden nach dem Schnitt im Frühjahr ge-
düngt. Zusätzlich kann man zur Nachblüte im 
Juni/Juli nochmals die Nährstoffe im Boden anrei-
chern. Mit der Verwendung eines Rosendüngers 
ist man auf der sicheren Seite. Anderer Dünger 
sollte nicht zu viel Stickstoff enthalten.

REMONTIEREN 
Verblühte Rosen schneidet man während der 
Hauptblüte bis zum nächsten 5-blättrigen Blatt 
ab. Meist bildet die Rose danach wieder neue 
Knospen aus. Die Fähigkeit der erneuten Blüten-
bildung wird remontieren genannt.

BIENENFREUNDLICH
Bienen lieben Rosen. Jedoch erschwert eine stark 
gefüllte Blüte den Zugang zum Nektar. Viele neu-
ere Züchtungen und die meisten Wildrosen haben 

offene Blüten mit freiliegenden Staubgefäßen und 
sind daher bienenfreundlicher. 

WILDROSEN
Etwa 300 Arten gibt es weltweit. Wildrosen blü-
hen in der Regel einmal im Jahr und tragen im 
Herbst Hagebutten. Seit etwa 2000 Jahren wer-
den bereits Kulturrosen gezüchtet.

ROSENKRANKHEITEN
Trotz guter Pflege kränkelt auch mal die Rose. 
Daher immer mal wieder kontrollieren, ob sich 
sichtbare Schädlinge wie Blattläuse, Raupen oder 
Käfer auf den Blättern und Blüten finden und 
entsprechend Abhilfe schaffen, z.B. Nützlinge 
fördern. Ein weiteres Problem können verschie-
dene Pilze wie Mehltau oder Rosenrost sein, aber 
auch hier muss man nicht gleich zur „Chemie-
keule“ greifen. 

BESONDERS GESUND
Die Allgemeine Deutsche Rosenneuheitenprü-
fung (ADR) ist ein Prüfsiegel für Rosen. Jedes 
Jahr werden neue Rosensorten aus ganz Europa 
über einen Zeitraum von drei Jahren unter unter-
schiedlichsten Bedingungen auf ihre Anfälligkeit 
für Rosenkrankheiten und ihre Wuchs- und Blüh-
freudigkeit getestet. Erst etwa 200 Rosensorten 
dürfen dieses Siegel führen.

Immobilienverkauf
mit Strategie
Ihr Vorteil: meine Kompetenz.

Wann darfich für Sie verkaufen?Niklas Wilken
04961 9199-53
niklas.wilken@olb.de

ADR ROSE 
„NAUTICA®“
Nicht nur wegen der Na-
mensgebung (Nautic Wer-
bung) haben wir uns für die 
Vorstellung diese Rose ent-
schieden. Bei zwei unserer 
„Nauticerinnen“ steht diese 
lavendelfarbene Beetrose 
des Züchters Kordes im hei-
mischen Garten. Über den 
ganzen Sommer erfreut sie 
uns mit ihrer überschwäng-
lichen Blütenpracht. Ihr 
Wuchs ist aufrecht bis ca. 
70 cm Höhe. Das dunkelgrü-
ne, gesunde Laub bildet ei-
nen angenehmen Kontrast 
zur zartlila Blüte. Die Blüten 
sind mittelgroß, gefüllt und 
duften zart.
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und Dämmung

HD-Dach und Dämmungs-GmbH
Büro: Wagnerstraße 19  ·  Lager:  Otto-Hahn-Straße · 26810 WOL
Tel.: 04955-9759219  ·  Mobil: 0160-7179031 · info@dachding.de 

Ihr Dach - Unser Ding!

Dachreparaturen · Dachfenster

Bauzubehör
Verkauf
Vermietung

GERÜSTBAU KOMPLETTSERVICE
Verleih · Verkauf
auf Wunsch: An - und 
Abtransport und/oder 
Auf- und Abbau

Baumfällarbeiten

Problemfällungen 
mit Seilkletter-

technik

Wurzelfräsungen

Schredder-
arbeiten

Baum-
pflegeschnitte

Kronen- und 
Baumsicherungen

Kronen-
einkürzungen

ALTE HECKE RAUS
Zwischen März und September darf laut Naturschutzgesetz eine 
Hecke nur ihren Formschnitt erhalten. Ein radikales Runterschnei-
den oder Rausreißen ist in der Regel von Oktober bis Februar er-
laubt, um nistende Vögel nicht zu gefährden.
Wer alte Heckenpflanzen mit Axt, Säge und Spaten entfernen möch-
te, braucht ordentlich Power in den Armen und Ausdauer dazu. Da-
her ruhig mal vorher überlegen, ob man sich vielleicht technische 
Unterstützung in Form von Minibagger oder Traktor dazu nimmt. 
Am besten Fachleute mit dieser Aufgabe betrauen, die meist auch 
die alte Hecke direkt entsorgen. Möchte man doch lieber selber ran, 
gibt es hier eine grobe Anleitung:
1. Der Boden sollte weder zu feucht noch zu trocken sein. Beides 

erschwert das Rausreißen.
2. Entfernen Sie zuerst alle Äste der Hecke.
3. Danach den Stamm auf etwa 1,5 Meter kürzen.
4. Mit Spaten und Grabegabel die Wurzeln so gut wie möglich frei-

legen.
5. Dicke Wurzeln mit Axt oder Säge vom Ballen abtrennen.
6. Den Stamm hin und her biegen bis er mitsamt der Wurzel nach-

gibt und das Gehölz zu Boden gedrückt werden kann.
7. Noch im Boden verbliebene Wurzeln rausziehen, damit sich dar-

aus keine neuen Pflanzen entwickeln können.

Möchten Sie eine neue Hecke anlegen? Online unter www.unser-blick-
punkt.de können Sie unseren Artikel „Heimische Heckenpflanzen – weg 
vom Thuja Einerlei und dem Kirschlorbeer“ der Herbstausgabe 2020 le-
sen. 

ÖKOLOGISCHE KALKFARBEN 
Dispersionsfarbe war jahrzehntelang die meistgenutzte Innen-
raumfarbe für Wand und Decken. Sie besteht hauptsächlich aus 
Wasser, Farbpigmenten und Bindemitteln. Nach dem Trocknen 
bleibt ein wasserfester Kunstharzfilm zurück, der den Anstrich vor 
Nässe und Abrieb schützt. Diese Schicht ist wasserdampfdurchläs-
sig, kann jedoch selbst keine Feuchtigkeit binden. Ein bis zwei An-
striche genügen, um ein gleichmäßiges Ergebnis zu erhalten.

Anders sieht das bei den Kalkfarben aus. Mit Kalk gestrichene 
Wände können Feuchtigkeit aufnehmen und langsam wieder in die 
Raumluft abgeben. Zudem ist Kalk resistent gegen Schimmel und 
viele Bakterien. Fertige Kalkfarben bestehen in der Regel aus Was-
ser, gelöschtem Kalk sowie Farbpigmenten. Um die Haltbarkeit und 
die Verträglichkeit mit alten Anstrichen und verschiedenen Unter-
gründen zu erhöhen, werden weitere Hilfsstoffe zugesetzt.

Selbst Farbe herzustellen ist mit Wasser und Löschkalk kinder-
leicht. Durch Zugabe von etwas Salz, Quark oder Leinöl erhöht man 
die Wischfestigkeit des Anstriches. Mit Pigmenten (Farbpulver) be-
stimmt man die gewünschte Farbnuance. Doch Vorsicht im Um-
gang mit Kalkfarben: Kalk ist stark basisch und kann deshalb Haut, 
Augen und Schleimhäute verätzen. 

TRENDS: BAUEN  UND WOHNEN
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Klickvinyl kann einfach und schnell selbst verlegt werden. 
Kleine Unebenheiten im Untergrund werden ausgeglichen. 
Der Boden ist sofort begehbar. Da er leicht wieder zu entfernen 
ist, eignet er sich gut für Mietwohnungen. Wegen des entstehen-
den Trittschalls sollte eine Dämmung unterlegt werden. Bei großen 
Temperaturschwankungen z.B. durch einen Kamin oder Sonnenein-
strahlung durch tiefe Fenster, können sich die Planken verformen. 
Durch den geringeren Wärmedurchlass eignet sich Klickvinyl auch 
nur eingeschränkt bei einer Fußbodenheizung. Klickvinyl bietet kei-
nen Preisvorteil bei qualitativ hochwertigen Produkten gegenüber 
der vom Fachmann verlegten Klebevariante.

Das langlebige Klebevinyl punktet durch seine geringe Einbauhöhe. 
Dadurch entfallen auch Übergangsprofile bei Türübergängen. Die 
Raumakustik ist durch den direkten Bodenkontakt angenehm leise. 
Auch auf Fußbodenheizung ist Klebevinyl ohne Wärmeverlust ver-
wendbar. Bei Temperaturschwankungen bleibt der Boden maßsta-
bil. Das Entfernen von geklebtem Boden erfolgt mit Spezialgeräten. 
Klebevinyl wird meist im Eigenheim verlegt.

Gestalterisch bietet die Klebevariante durch Verlegevariationen 
wesentlich mehr Möglichkeiten als Klickvinyl. Zudem lassen sich 
verschiedene Dekore miteinander kombinieren. Der Untergrund 
muss jedoch bei der Klebetechnik gründlich vorbereitet werden. 
Vorzugsweise überlässt man das Verlegen von Klebevinyl einem 
fachmännischen Bodenleger.

TRENDS: BAUEN  UND WOHNEN

Johann Geyken GmbH
Papenburger Str. 81 · Westoverledingen
T: 04955/8300 · maler-geyken@t-online.de 
www.maler-geyken.de

Einladung zu 
unserem Lichterabend 

Ende Oktober (Termin wird noch 
bekannt gegeben). 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Bitte vormerken! 

Kalk- und Silikatfarben
für ein gesundes Raumklima

Ökologisch und gut für ein gesundes Raumklima ist einfache Kalk-
farbe auf jeden Fall. Jedoch ist die getrocknete Farbschicht nicht 
besonders abriebfest und bereits das Vorbeistreichen mit den Hän-
den löst einzelne Partikel. Ganz natürliche Kalkfarbe muss in meh-
reren dünnen Schichten mit einer Bürste aufgetragen werden. Nur 
so werden Deckkraft und Haltbarkeit zufriedenstellend. Jede Farb-
schicht muss ausreichend trocknen. Das erfordert Zeit und wird 
anstrengend, wenn man größere Flächen streicht.

Einfache Kalkfarbe verträgt sich nicht mit jedem Untergrund. 
Alte Farbschichten und Tapeten löst er durch seinen pH-Wert an. 
Durch mangelnde Haftung blättert die Farbe nach dem Trocknen 
wieder ab. Vorbeugend sollte man für einen sauberen Untergrund 
sorgen, bevor man Experimente macht. Auf Gips kommt es zu Aus-
blühungen und wer eisenhaltige Untergründe überstreicht, muss 
mit dunklen Flecken rechnen. Eine Tiefengrundierung kann generell 
Abhilfe schaffen. Ideale Untergründe für Kalkfarben sind minerali-
sche Putze, Beton und Kalksandstein. 

Eine gekalkte Wand mit Dispersionsfarben überstreichen ist 
ebenfalls nicht möglich. Dazu muss der Kalk erst wieder mit Wasser 
und Bürste von der Wand runter. 

Wer also ganz auf die ursprüngliche Kalkfarbe setzt, kann Ver-
arbeitung und Haltbarkeit nicht mit den Dispersionsfarben verglei-
chen. Moderne Kalkfarben sind jedoch gut und schnell zu verar-
beiten, pilzhemmend und erzeugen ein gutes Raumklima. Die matt 
pastelligen Farben eigenen sich auch sehr gut für das Streichen von 
Holz im Innenbereich.

Beratung und Farbe gibt es im Fachmarkt vor Ort.

WOHNTREND DESIGNBELÄGE
Aktuell sind zurzeit Vinyl-Designbeläge. Sie sind pflegeleicht, stra-
pazierfähig, feuchtigkeitsbeständig und fußwarm. Es gibt sie in 
unzähligen Holz-, Stein- und Betondekoren. Rustikale Dielen, edles 
Fischgrätparkett, orientalische Steindekore sind ebenso erhältlich 

wie klassische Fliesenoptiken.
Beim Vinyl-Designbodenbelag 
gibt es verschiedene Verlege-
möglichkeiten. Die gängigsten 
sind Klebevinyl und Klickvinyl 
zur schwimmenden Verlegung.

Leise und 
nachhaltig. 

Wärmepumpen von BRÖTJE
Die Zukunft heizt nachhaltig – fangen Sie 
jetzt schon damit an! E�  zient, kompakt 
und leise im Betrieb, lassen sich unsere 
Mono-Wärmepumpen im Neubau oder 
im Bestand einfach integrieren. Und bei 
einer Modernisierung profi tieren Sie von 
umfangreichen Fördergeldern vom Staat.

broetje.de
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BERICHT AUS DEM GEMEINDERAT (21.07.21)
Der Rat der Gemeinde Westoverledingen hat am 21.07.2021 seine 
zweite Sitzung in diesem Jahr abgehalten. Von den 33 Ratsmitglie-
dern nahmen 26 Mitglieder an der Sitzung im Rathaussaal teil. Ins-
gesamt wurden 14 Beschlüsse gefasst.

Der Gemeinderat hat in der Sitzung Cornelia Brandt vom Verein Pro 
Natur WOL als neue Stellvertreterin für das beratende Mitglied im 
Ausschuss für Umweltfragen und Naturschutz benannt. Beraten-
des Mitglied bleibt weiterhin Wolfgang Brandt.

In der Sitzung wurde auch die 1. Nachtragshaushaltssatzung für 
das Jahr 2021 beschlossen. Die Anpassungen der Nachtragsplanun-
gen 2021 führen im Ergebnishaushalt nun zu einem insgesamt po-
sitiven Saldo von 184.930 Euro. Trotz der Belastungen durch die CO-
VID-19-Pandemie kann der Ertrag der Gewerbesteuer um 2.130.000 
Euro angehoben werden. Die größten Verschiebungen ergeben sich 
im Bereich der Auszahlungen für Hoch- bzw. Tiefbaumaßnahmen. 
Für Hochbaumaßnahmen müssen insgesamt 1.061.000 Euro zusätz-
lich eingestellt werden, während im Bereich der Tiefbaumaßnah-
men insgesamt 472.500 Euro gekürzt wurden. Für die Maßnahme 
des Campus in Ihrhove werden in diesem Jahr insgesamt 750.000 
Euro mehr benötigt, da ein Verkehrswertgutachten erstellt werden 
soll und für die Maßnahmen Heizung-, Elektro- und Sanitärarbeiten 
noch Aufträge vergeben werden müssen. Diese Kosten standen bei 
Erlass der Haushaltssatzung 2021 noch nicht fest. Somit stehen für 
diese Maßnahme im aktuellen Jahr insgesamt 2.250.000 Euro zur 
Verfügung.

Der Rat hat in diesem Zusammenhang außerdem den aktualisierten 
Investitionsplan der Jahre 2020 bis 2024 zur Kenntnis genommen. In 
das Investitionsprogramm wurden die Änderungen aus dem Nach-
tragshaushaltsplan eingearbeitet.

Weiterer Tagesordnungspunkt war die 1. Änderung der Feuerwehr-
gebührensatzung. Diese Satzung regelt die Erhebung von Gebühren 
für Dienst- und Sachleistungen der Freiwilligen Feuerwehr außer-
halb der unentgeltlich zu erfüllenden Pflichtaufgaben. Sie wurde 
mit der Änderung an die aktuelle Rechtslage angepasst. Außerdem 
wurden die Gebühren von der Kommunal- und Unternehmensbe-
ratung Robert Roller aus Braunschweig neu kalkuliert und nun ge-
ändert.

Auch die Änderung der Satzung über die Entschädigung für Ehren-
beamte und sonstige ehrenamtlich tätige Funktionsträger in den 
Freiwilligen Feuerwehren wurde in der Ratssitzung beschlossen. Es 
handelt sich hierbei um zwei Änderungen, die der Gemeindebrand-
meister Heino Veenekamp beantragt hatte. Zum einen wurde die

Erstattung für selbstständig Tätige für einen nachgewiesenen Ein-
nahmeausfall von 12 Euro pro Stunde auf 32 Euro angehoben. Hier-
durch wurde der Betrag an die Entschädigung für Mitglieder des 

Rates, der Ausschüsse und Ortsräte angeglichen.

Eine weitere Änderung war die Aufnahme eine Aufwandsentschädi-
gung für die Kinderfeuerwehrwarte. Da sich die Kinderfeuerwehr 
in Steenfelde etabliert hat, sollen die Kinderwarte und die Stellver-
treter zukünftig genauso wie die Jugendwarte eine monatliche Auf-
wandsentschädigung erhalten.

Der Rat hat außerdem die Änderung der Richtlinie für Zuwendun-
gen zu jugendpflegerischen Maßnahmen beschlossen. Freie Träger 
der Jugendhilfe können nun in Zukunft für die Durchführung von 
Jugendgruppenfahrten und -lagern 4,00 Euro pro Tag und Teilneh-
mer beantragen. Für Gruppenleiter, die gleichzeitig Juleica-Inhaber 
sind, wird eine Zuwendung von 5,00 Euro pro Tag gewährt.

Thema der Sitzung war auch die 1. Änderung des Bebauungsplanes 
G9 „Überschlickungsgebiet I, Großwolde“ in der Ortschaft Groß-
wolde. Hintergrund ist die Verlagerung einer Kompensationsflä-
che. Das Land Niedersachsen beabsichtigt, die in der Gemarkung 
Grotegaste festgesetzte Kompensationsfläche zu überplanen. Hin-
tergrund dieser Überplanung ist die mit dem „MasterPlan Ems“ in 
Verbindung stehende Realisierung der Maßnahme „Tidepolder Col-
demüntje“.

Des Weiteren hat der Rat in der Sitzung die Ortsmitte Ihrhove 
als Stadtumbaugebiet beschlossen. Der Beschluss war wegen der 
Aufnahme des Bereiches „Ortsmitte Ihrhove“ in das Städtebauför-
derungsprogramm „Wachstum und nachhaltige Erneuerung-Le-
benswerte Quartiere gestalten“ notwendig. Die Grundlage für den 
Beschluss als Stadtumbaugebiet bildet das integrierte städtebauli-
che Entwicklungskonzept.

Letztes Thema der Sitzung war die Änderung der Richtlinien für die 
Bildung des Seniorenbeirates. Die Amtszeit des derzeitigen Senio-
renbeirates endet am 31.10.2021. Für den nächsten und alle folgen-
den Seniorenbeiräte soll sich die Amtszeit an der Wahlperiode des 
Rates orientieren. Außerdem wurde in den neuen Richtlinien fest-
gelegt, dass der Seniorenbeirat auch per Briefwahl gewählt werden 
kann. Am 15. September wird es eine Infoveranstaltung zur Wahl 
des Seniorenbeirates geben. Weitere Infos hierzu werden frühzeitig 
bekannt gegeben.

INFOS AUS DEM RATHAUS
WESTOVERLEDINGEN

Bahnhofstraße 18 · 26810 Westoverledingen
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BERICHT AUS DEM VERWALTUNGSAUSSCHUSS (14.07.21)
Der Verwaltungsausschuss (VA) der Gemeinde Westoverledin-
gen hat in seiner Sitzung am 14. Juli 2021 die Auftragsvergabe zur 
Durchführung der Sanierungsträgerleistungen für die städtebauli-
che Erneuerungsmaßnahme Ortsmitte Ihrhove (ISEK) beschlossen. 
Den Auftrag erhält die Firma re.urban GmbH aus Oldenburg. Die 
Kosten betragen für eine kalkulierte Dauer von 8 Jahren insgesamt 
ca. 115.910,00 €. Diese Kosten werden aus Mitteln der Städtebauför-
derung mit jeweils ein Drittel von Bund und Land finanziert.

Weiteres Thema der Sitzung war die Beteiligung an einer neuen 
LEADER-Region. Die Zusammenarbeit der aktuellen LEADER-Region 
östlich der Ems (Roede) wird mit Ablauf der aktuellen Förderpe-
riode Ende 2022 beendet, da die Stadt Papenburg aus der Zusam-
menarbeit austritt und sich den emsländischen LEADER-Regionen 
anschließt. Die Gemeinde Westoverledingen schließt sich der neu 
zu bildenden LEADER-Region für die Förderperiode ab 2023 unter 
Hinzunahme der Rheiderländer Kommunen Jemgum, Weener und 
Bunde an. Die Gemeinde übernimmt anteilige Kosten zur Erstellung 
eines neuen Regionalen Entwicklungskonzeptes.

Beschlossen wurden außerdem die öffentliche Auslegung des Be-
bauungsplans S19 „Gewerbegebiet südlich der Pastor-Kersten-Stra-
ße“ in der Ortschaft Steenfelde. Hintergrund ist die Entwicklung 
eines ca. 2,65 ha großen Gewerbegebietes in direkter Nähe zu dem 
bestehenden Gewerbegebiet nördlich der Pastor-Kersten-Straße.
Auch die öffentliche Auslegung der 9. Änderung und Teilaufhebung 
des Bebauungsplanes Ih10 „Gewerbegebiet Ihrhove“ in der Ort-
schaften Ihrhove und Folmhusen wurde vom VA beschlossen. Hin-
tergrund ist hierbei die Festlegung von Höhenvorgaben.
Der Verwaltungsausschuss hat auch drei Auftragsvergaben für 
den Neubau des „Campus Ihrhove“ beschlossen. Der Auftrag für 
die Heizungs- und Lüftungsarbeiten in Höhe von rund 317.000 Euro 
geht an die Firma Abels aus Lehe. Auch für das Gewerk Sanitär-
arbeiten hat die Firma Abels das günstigste Angebot abgegeben. 
Die Auftragsvergabe an diese Firma in Höhe von rund 114.000 Euro 
wurde daher vom VA beschlossen. Die Elektroarbeiten gehen mit 
einer Auftragshöhe von rund 298.000 Euro an die Firma Hamel aus 
Rhauderfehn. Den Aufträgen muss das Rechnungsprüfungsamt des 
Landkreises Leer noch zustimmen.

WAHL EINES NEUEN SENIORENBEIRATS

In der Gemeinde Westoverledingen wird zum zweiten Mal ein Seni-
orenbeirat gewählt. Das Gremium wurde im Jahr 2017 zum ersten 
Mal ins Leben gerufen. Diese erste Amtszeit endet nun am 31. Okto-
ber 2021, sodass ein neuer Seniorenbeirat zu wählen ist.
Der Seniorenbeirat, bei dem Einwohner ab 60 Jahren mitmachen 
können, besteht aus sieben Mitgliedern, die im Gemeindegebiet 
wohnen. Auf einer Informationsveranstaltung am Mittwoch, den 
15. September um 19 Uhr sind alle Interessierten eingeladen, sich 
über die Aufgaben und Inhalte eines Seniorenbeirates zu informie-
ren. Wahlvorschläge für den Beirat können dann im Nachgang bis 
zum 30. September eingereicht werden.

Bezüglich der Wahl des Beirates wird es zukünftig eine Veränderung 
geben. Neben dem Wahlabend am 20. Oktober im Rathaussaal wird 
vorher eine zweiwöchige Briefwahl möglich gemacht. Hierzu kön-
nen Wahlberechtigte Briefwahlunterlagen anfordern. Die Rücksen-
dung der Briefwahlunterlagen muss am 20. Oktober bis spätestens 
18.00 Uhr bei der Gemeinde Westoverledingen eingegangen sein.
Diese Veränderung im Wahlverfahren wurde nun in den Richtlinien 
angepasst und in der letzten Ratssitzung vor der Sommerpause im 
Juli beschlossen. Der derzeitige Seniorenbeirat erhofft sich damit 
eine höhere Wahlbeteiligung als beim ersten Mal.
Die Amtszeit der gewählten Beiratsmitglieder orientiert sich zu-
künftig an der Wahlperiode des Rates der Gemeinde Westoverledin-
gen und beträgt somit fünf Jahre.

Der Seniorenbeirat ist bei seiner Tätigkeit nicht an bestimmte Auf-
gaben oder Vorgaben gebunden. Er kann die Inhalte nach freiem 
Ermessen festlegen und er bestimmt die Schwerpunkte seiner Tä-
tigkeit selbst. Der Seniorenbeirat wirkt bei den ihn betreffenden 
Angelegenheiten der Gemeinde mit und erhält die entsprechenden 
Informationen. Der oder die Vorsitzende nimmt an den Sitzungen 
des Ausschusses für Jugend, Senioren und Soziales als beratendes 
Mitglied teil. Der Seniorenbeirat übernimmt jedoch keine Altenhilfe 
im Sinne des Sozialgesetzbuches.
Interessierte Seniorinnen und Senioren, die sich ehrenamtlich in 
die Gestaltung der Gemeinde einbringen möchten, werden nun ge-
sucht. Wer weitere Informationen wünscht, kann diese auch über 
den ersten Vorsitzenden, Herrn Arnold Bloem, telefonisch über 
04955/933-120, zu den Öffnungszeiten des Rathauses erhalten.
Die Richtlinien sind auf der Homepage der Gemeinde Westoverle-
dingen unter der Rubrik „Familie und Soziales“ zu finden.

Der Ablauf zur Wahl des Seniorenbeirates ist wie folgt geplant:
- Aufruf zur Wahl
- Infoveranstaltung am 15.09.2021 um 19 Uhr im Rathaussaal
- Einreichung von Wahlvorschlägen bis zum 30.09.2021 
- Vorstellungsrunde der Kandidatinnen und Kandidaten für den neu-
en Seniorenbeirat am 06.10.2021 um 19 Uhr im Rathaussaal
- Durchführung der Briefwahl vom 7. bis zum 20. Oktober
- Wahlabend am 20.10.21 um 19 Uhr im Rathaussaal
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Westoverledingen/Flachsmeer
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    WIR 
 für Westoverledingen   

1

SILKE 
KUHLEMANN

3

HEDWIG
PRUIN

6

HANS-DIETER
WEICHERS

7

DENNIS
HILLMER

10

JAN-UWE
KROMMINGA

1

SILKE 
  KUHLEMANN

2

HANS-DIETER  
  WEICHERS

3

DENNIS
  HILLMER

4

BÄRBEL 
  BLEICHER-DUST

5

HEINER
  CORDES

6

MARTIN
  JOKSAS

7

JAN-UWE
  KROMMINGA

8

JOHANN 
  BAUMANN

9

PHILIPP
  SEMPELL

10

ALWIN 
  SKERAT

11

JÖRG-DIETER
  HELMERS

12

BERND 
  KNIPPER

13

DIRK 
  STEINMETZ

14

JÖRG 
  VOLLBRECHT

15

JÖRG-MARTIN
  MÜLLER

16

MARKUS
  BRUNS

17

BERNADETTE
  HAFER

18

ZBIGNIEW
  BIENKKOWSKI

19

ROLF
  REHFELD

20

HERMANN
  REINERS

21

DIRK
  MEINDERS

22

BERNHARD
  BEKEBROK

23

JAKOB
  BEIßEL-KAYSER

24

WEERT
  BEENING

25

JÖRG
  EDEN



Westoverledingen

  Ortsrat Folmhusen   

  Ortsrat Ihren     Ortsrat Steenfelde   

  Ortsrat Ihrhove   

  Ortsrat Völlen   

  Ortsrat Flachsmeer   

  Ortsrat Großwolde   

So erreichen Sie uns:

www.cdu-westoverledingen.de
westoverledingen@cdu-leer.de

Instagram: @cdu_westoverledingen
Facebook:  @cdu-westoverledingen

1

DENNIS
  HILMER

2

MARTIN
  JOKSAS

3

BERNADETTE
  HAFER

4

ZBIGNIEW
  BIENKOWSKI

5

JÖRG
  VOLLBRECHT

1

BÄRBEL
  BLEICHER-DUST

2

BERTHOLD
  FUNK

3

OCKA
  MAßMANN

4

BETTINA
  FELDKAMP

5

ANJA
  BEHRENDS

1

SILKE 
KUHLEMANN

2

PHILIPP
  SEMPELL

3

HEINRICH
  SWEERS

4

JÖRG
  EDEN

5

BERNHARD
  BEKEBROK

1

BERND
  KNIPPER

2

HERMANN
  REINERS

3

MARKUS
  BRUNS

4

JOHANN
  BAUMANN

5

HANS-DIETRICH
  WEICHERS

1

JÖRG-MARTIN
  MÜLLER

2

HEINER
  CORDES

3

ROLF
  REHFELD

2

JÖRG-DIETER
  HELMERS

1

DIRK
  STEINMETZ

1

ALWIN
  SKERAT

2

HELGA
  HEDDENS

6

FOKKO
  BRÜNING

6

DIRK
  MEINDERS

6

JAN-UWE
  KROMMINGA

6

GERFRIED
  BLEY


